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Επιλέξατε από τον παρακάτω κατάλογο τον τομέα ή τους τομείς νομοθέτησης  
στους οποίους αφορούν οι βασικές διατάξεις της αξιολογούμενης ρύθμισης: 
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ΑΝΑΠΤΥΞΗ – ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ6  

 

  

                                                 
1 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού και Υπουργείου Πολιτισμού. 

2 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εθνικής Άμυνας και Υπουργείου Εξωτερικών. 

3 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών. 

4 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης και Υπουργείου Υγείας. 

5 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εσωτερικών, Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Υπουργείου 
Προστασίας του Πολίτη και Υπουργείου Δικαιοσύνης. 

6 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Ανάπτυξης, Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Υπουργείου 
Υποδομών και Μεταφορών, Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων ,Υπουργείου Τουρισμού και Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας. 

«Διασφάλιση δημοσιονομικής ισορροπίας: Μεταρρύθμιση πλαισίου δημοσιονομικής 

διαχείρισης – Τροποποίηση ν. 4270/2014 για την ενσωμάτωση της Οδηγίας (ΕΕ) 2024/1265 

του Συμβουλίου της 29ης Απριλίου 2024 για την τροποποίηση της Οδηγίας 2011/85/ΕΕ 

σχετικά με τις απαιτήσεις για τα δημοσιονομικά πλαίσια των κρατών μελών και λοιπές 

διατάξεις» 



Α. Αιτιολογική έκθεση 

 

 
Η «ταυτότητα» της αξιολογούμενης ρύθμισης 

1. Ποιο ζήτημα αντιμετωπίζει η αξιολογούμενη ρύθμιση; 

 Μέρος Α΄: Το προτεινόμενο σχέδιο νόμου τροποποιεί το ισχύον πλαίσιο κανόνων 

και διαδικασιών για τη δημοσιονομική διαχείριση, όπως αυτό αποτυπώνεται στον ν. 

4270/2014 (Α΄ 143) και ενσωματώνει στην εθνική έννομη τάξη την Οδηγία (EE) 

2024/1265 του Συμβουλίου, της 29ης Απριλίου 2024, για την τροποποίηση της 

οδηγίας 2011/85/ΕΕ σχετικά με τις απαιτήσεις για τα δημοσιονομικά πλαίσια των 

κρατών μελών (Σειρά L) (εφεξής Οδηγία (ΕΕ) 2024/1265), καθώς και σειρά μέτρων 

εφαρμογής του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1263 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου της 29ης Απριλίου 2024, σχετικά με τον αποτελεσματικό συντονισμό 

των οικονομικών πολιτικών και την πολυμερή δημοσιονομική εποπτεία και την 

κατάργηση του κανονισμού (ΕΚ) 1466/97 του Συμβουλίου (Σειρά L) και του 

Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1264 του Συμβουλίου της 29ης Απριλίου 2024, για την 

τροποποίηση του κανονισμού (ΕΚ) 1467/97 για την επιτάχυνση και τη διασαφήνιση 

της εφαρμογής της διαδικασίας υπερβολικού ελλείμματος (Σειρά L). Πρόκειται, 

ουσιαστικά, για την αποτύπωση στην εθνική έννομη τάξη των αλλαγών που επιφέρει 

η μεταρρύθμιση του ευρωπαϊκού πλαισίου οικονομικής διακυβέρνησης, η οποία με 

τη σειρά της αποτυπώθηκε στις προαναφερόμενες πράξεις της ευρωπαϊκής 

νομοθεσίας. Τροποποιούνται, ακόμη, ρυθμίσεις του ν. 4270/2014, με τις οποίες δεν 

ενσωματώνεται η ως άνω Οδηγία αλλά οι οποίες συνέχονται ρυθμιστικά και 

επιχειρησιακά με λοιπές, τροποποιούμενες λόγω της ενσωμάτωσης, διατάξεις. 

 

Μέρος Β΄: Τροποποιούνται οι προβλέψεις του ν. 4270/2014 που αφορούν στο 

Δημοσιονομικό Συμβούλιο, προκειμένου να ενσωματωθούν οι προβλέψεις της 

Οδηγίας (ΕΕ) 2024/1265 για τους ανεξάρτητους φορείς, οι οποίοι είναι 

επιφορτισμένοι με την παρακολούθηση των δημοσίων οικονομικών. Η Οδηγία (ΕΕ) 

2024/1265 περιλαμβάνει για πρώτη φορά τους εν λόγω φορείς στα δομικά στοιχεία 

του δημοσιονομικού πλαισίου και αναδεικνύει τον κομβικό ρόλο τους στην εν 

ευρεία εννοία άσκηση της δημοσιονομικής πολιτικής, με συνέπεια την ανάγκη 

επαναπροσδιορισμού του ρόλου και του τρόπου λειτουργίας και του 

Δημοσιονομικού Συμβουλίου. Κατά τούτο, οι προτεινόμενες ρυθμίσεις του Μέρους 

Β΄ επικαιροποιούν το υφιστάμενο πλαίσιο για το Δημοσιονομικό Συμβούλιο και 

εισάγουν στην εθνική έννομη τάξη τις νέες απαιτήσεις που προκύπτουν από την 

Οδηγία (ΕΕ) 2024/1265 και αφορούν ιδίως στις αρμοδιότητες, τα διαθέσιμα 

εργαλεία, τους πόρους και την εξωστρέφεια του φορέα. 

 

Μέρος Γ΄: Τροποποιούνται οι προβλέψεις του ν. 4270/2014 που αφορούν σε 

θεσμικά όργανα και στις αρμοδιότητές τους αναφορικά με τα δημόσια οικονομικά, 

ήτοι σε δομικές συνιστώσες του δημοσιονομικού πλαισίου. Οι τροποποιήσεις 

αποσκοπούν στην επικαιροποίηση των υφιστάμενων αρμοδιοτήτων ή στην απονομή 

νέων και τη σύνδεσή τους με τα θεσμικά όργανα που θα τις ασκήσουν, καθώς και 

στην αναγκαία επαναφορά στο θεσμικό πλαίσιο οργάνων που συμμετέχουν στην εν 



ευρεία έννοια άσκηση δημοσιονομικής πολιτικής ή στην παρακολούθηση των 

δημοσίων οικονομικών. 

 

Μέρος Δ΄: Στο Μέρος Δ΄ αποτυπώνονται οι δομικές αλλαγές που επέρχονται στον 

κύκλο της δημοσιονομικής διαχείρισης σε συνέχεια της μεταρρύθμισης του 

πλαισίου οικονομικής διακυβέρνησης σε ενωσιακό επίπεδο. Επαναδιατυπώνονται 

οι αρχές του δημοσιονομικού σχεδιασμού, με τη συμπερίληψη για πρώτη φορά 

αμιγώς εθνικού κανόνα για τη διατήρηση και ενίσχυση της δημοσιονομικής 

σταθερότητας, ότι δηλαδή η δημοσιονομική θέση του πρωτογενούς ισοζυγίου της 

Γενικής Κυβέρνησης πρέπει να είναι πλεονασματική. Αποτυπώνεται, επίσης, ο 

κανόνας για τη μεταβολή των καθαρών δαπανών ως μέσο για τη διασφάλιση της 

βιωσιμότητας του χρέους και της διατήρησης μεσοπρόθεσμα του ελλείμματος σε 

επίπεδα κάτω από την τιμή αναφοράς του τρία τοις εκατό (3%) του Ακαθάριστου 

Εγχώριου Προϊόντος (Α.Ε.Π.). Προβλέπονται, ακόμη, οι ρήτρες διαφυγής που 

επιτρέπουν κατ’ εξαίρεση αποκλίσεις από τους ανωτέρω κανόνες. Περαιτέρω, 

ρυθμίζεται η διαδικασία ενεργοποίησης και εφαρμογής του διορθωτικού 

μηχανισμού. Με τις προτεινόμενες διατάξεις ρυθμίζονται, επίσης, βασικά 

διαδικαστικά ζητήματα κατάρτισης και υλοποίησης του Μεσοπρόθεσμου 

Δημοσιονομικού Διαρθρωτικού Σχεδίου (Μ.Δ.Σ.), ενώ ταυτόχρονα θεσπίζεται ο 

θεμελιώδης κανόνας της δεσμευτικότητας του στόχου που αυτό περιλαμβάνει για 

τον ετήσιο και πολυετή δημοσιονομικό προγραμματισμό. Στο πλαίσιο της 

αντικατάστασης του Μεσοπρόθεσμου Πλαισίου Δημοσιονομικής Στρατηγικής 

(ΜΠΔΣ) συνδυαστικά από τον Πολυετή Δημοσιονομικό Προγραμματισμό (Π.Δ.Π.) και 

το Μ.Δ.Σ. επέρχονται ευρείες τροποποιήσεις στις επιχειρησιακές παραμέτρους της 

μεσοπρόθεσμης δημοσιονομικής στρατηγικής και επαναπροσδιορίζονται οι 

δεσμευτικότητες που απορρέουν από αυτήν. 

 

Μέρος Ε΄: Σε συνέχεια των προαναφερόμενων αλλαγών και της τροποποίησης των 

σχετικών διαδικασιών, με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις του Μέρους Ε΄ επέρχονται 

αναγκαίες τροποποιήσεις σε σειρά άρθρων του ν. 4270/2014 που διέπουν τις 

διαδικασίες κατάρτισης, εκτέλεσης και παρακολούθησης του ετήσιου Κρατικού 

Προϋπολογισμού και των προϋπολογισμών των λοιπών φορέων της Γενικής 

Κυβέρνησης. Μεταξύ άλλων, αναμορφώνεται και ορίζεται το ελάχιστο περιεχόμενο 

της εισηγητικής έκθεσης του ετήσιου Κρατικού Προϋπολογισμού, προκειμένου να 

ενσωματωθούν ως περιεχόμενο αυτής τα μεγέθη και τα γενικότερα στοιχεία που 

συνδέονται με τους νέους κανόνες και απαιτήσεις του κύκλου της δημοσιονομικής 

διαχείρισης. Επιπλέον, επικαιροποιείται η διαδικασία κατάρτισης για το σύνολο των 

φορέων της Γενικής Κυβέρνησης, καθώς και η κρίσιμη για την επίτευξη των 

δημοσιονομικών στόχων διαδικασία έγκρισης των πολυετών υποχρεώσεων. 

Περαιτέρω, και σε εναρμόνιση με την υπό ενσωμάτωση Οδηγία, προτείνεται 

πρόσθετη ρύθμιση περί δημοσίευσης δημοσιονομικών δεδομένων από την Ελληνική 

Στατιστική Αρχή (ΕΛ.ΣΤΑΤ.), ενώ καθορίζεται νέο πλέγμα κυρώσεων στο πλαίσιο 

ενίσχυσης της εποπτείας και επιβολής των κανόνων δημοσιονομικής διαχείρισης. 

 

Μέρος ΣΤ’: Συστήνεται ηλεκτρονικό μητρώο με την επωνυμία «Εθνικό Μητρώο 

Παροχών και Ενισχύσεων» (εφεξής «Μητρώο»), στο Αυτοτελές Τμήμα 

Επιχειρησιακής Ανάλυσης και Υποστήριξης του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και 

Οικονομικών, το οποίο υλοποιείται από την Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων 



(ΑΑΔΕ) και είναι προσβάσιμο σε αυθεντικοποιημένους χρήστες μέσω της Ενιαίας 

Ψηφιακής Πύλης της Δημόσιας Διοίκησης (gov.gr-ΕΨΠ) και με χρήση Κωδικών 

Δημόσιας Διοίκησης.  

Στο Μητρώο τηρούνται ανωνυμοποιημένα στοιχεία ανά φυσικό πρόσωπο για κάθε 

παροχή σε χρήμα και σε είδος και για κάθε ενίσχυση που χορηγείται από φορείς του 

δημοσίου τομέα κατά την έννοια της περ. α΄ της παρ. 1 του άρθρου 14 του ν. 

4270/2014 (Α΄143). 

Σκοπός του Μητρώου είναι: 

α) η συγκέντρωση σε ένα ενιαίο και συνεκτικό μητρώο των παροχών και ενισχύσεων 

σε χρήμα και σε είδος που χορηγούνται από το Δημόσιο προς φυσικά πρόσωπα, 

β) η αποτελεσματικότερη παρακολούθηση από το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας 

και Οικονομικών της δημοσιονομικής επίπτωσης των παροχών και ενισχύσεων που 

χορηγούνται από φορείς του δημοσίου τομέα,  

γ) η υποστήριξη σε πληροφοριακό και στατιστικό επίπεδο, του σχεδιασμού και της 

άσκησης δημόσιων πολιτικών, μέσω παραγωγής ανωνυμοποιημένων αναφορών επί 

των ποσοτικών και ποιοτικών χαρακτηριστικών των χορηγούμενων παροχών και 

ενισχύσεων στη χώρα, 

δ) η παροχή πληροφοριών στο πλαίσιο ελεγκτικών διαδικασιών σχετικά με το 

σύνολο των χορηγούμενων παροχών και ενισχύσεων και την εξασφάλιση των 

εισοδηματικών κριτηρίων που συνδέονται με τις εν λόγω παροχές ανά φυσικό 

πρόσωπο,  

ε) η αξιοποίηση της συνολικής πληροφόρησης των χορηγούμενων παροχών και 

ενισχύσεων ανά φυσικό πρόσωπο για λόγους ελέγχου της σώρευσης παροχών, όταν 

αυτός προκύπτει ως υποχρέωση από την οικεία νομοθεσία κάθε παροχής, 

στ) η πληροφόρηση των φυσικών προσώπων για το σύνολο των παροχών και 

ενισχύσεων που λαμβάνουν από φορείς του δημοσίου και τα προσωπικά δεδομένα 

που αυτοί τηρούν στο πλαίσιο άσκησης των αρμοδιοτήτων τους. 

Στο πλαίσιο αυτό συμπληρώνονται αναγκαία οι αρμοδιότητες του Αυτοτελούς 

Τμήματος Επιχειρησιακής Ανάλυσης και Υποστήριξης του Υπουργείου Εθνικής 

Οικονομίας και Οικονομικών, το οποίο είναι ο υπεύθυνος διαχείρισης του μητρώου. 

 

Μέρος Ζ’: Αποτυπώνεται μέρος των μέτρων στήριξης που αφορούν ειδικότερα στην 

αντιμετώπιση του προβλήματος στέγασης αλλά και στη μόνιμη ενίσχυση του 

εισοδήματος χαμηλοσυνταξιούχων και άλλων ευάλωτων κοινωνικών ομάδων. Οι 

προτεινόμενες παρεμβάσεις καταδεικνύουν τη σταθερή κυβερνητική προσπάθεια 

για βελτίωση της καθημερινότητας των πολιτών και για διασφάλιση αξιοπρεπούς 

επιπέδου διαβίωσης. Πρόκειται για μέτρα που εστιάζουν στη μόνιμη ενίσχυση δυο 

εκατομμυρίων επτακοσίων χιλιάδων (2.700.000) πολιτών με χαμηλά και μεσαία 

εισοδήματα. Στο επίκεντρο είναι οι οικογένειες που καταβάλλουν ενοίκιο για την 

κατοικία τους, οι συνταξιούχοι, οι ανασφάλιστοι υπερήλικες και τα άτομα με 

αναπηρία. Η υιοθέτηση των εν λόγω μέτρων εδράζεται στην υπεραπόδοση της 

οικονομίας για το 2024, που επέτρεψε στην κυβέρνηση να εφαρμόσει ένα 

μετρημένο και κοστολογημένο σχέδιο, χωρίς να τίθεται σε κίνδυνο η δημοσιονομική 

σταθερότητα και ισορροπία, καθώς τις βάσεις για την αύξηση των κρατικών εσόδων 

έθεσαν η μείωση της φοροδιαφυγής, η αύξηση των μισθών και της απασχόλησης 

και ο εξορθολογισμός των κρατικών δαπανών. 

 

Μέρος Η’: Ρυθμίζεται σειρά ζητημάτων αρμοδιότητας της Γενικής Γραμματείας 



Δημοσιονομικής Πολιτικής του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους, όπως ιδίως: 

α) η διασφάλιση των αναγκαίων πόρων και η επικαιροποίηση της μεθοδολογίας και 

των διαδικασιών που ακολουθούνται για την εύρυθμη και αποτελεσματική 

λειτουργία των ελεγκτικών υπηρεσιών, καθώς και φορέων με κρίσιμες αρμοδιότητες 

επί των δημοσίων οικονομικών, 

β) η επέκταση των δικαιούχων του Κινήτρου Επίτευξης Δημοσιονομικών Στόχων 

στους υπηρετούντες στο Ελληνικό Δημοσιονομικό Συμβούλιο, 

γ) η κάλυψη του νομοθετικού κενού που αφορά σε μετακινήσεις υπαλλήλων του 

δημοσίου με αναπηρία που χρήζουν συνοδού ή/και σκύλου βοηθείας, καθώς και σε 

μετακινήσεις συνοδών ασφαλείας.  

δ) ο συμπληρωματικός προϋπολογισμός του τρέχοντος οικονομικού έτους, στο 

πλαίσιο της εξαγγελθείσας αύξησης του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων κατά 

πεντακόσια εκατομμύρια (500.000.000) ευρώ από το 2025 και για κάθε έτος εφεξής. 

ε) η συμπλήρωση της αρμοδιότητας για το πρόγραμμα «Μίτος» και 

στ) η παράταση εφαρμογής του μηχανισμού αυτόματης επιστροφής (clawback) 

φαρμακευτικής δαπάνης και δαπάνης υπηρεσιών υγείας του Εθνικού Οργανισμού 

Παροχής Υπηρεσιών Υγείας (Ε.Ο.Π.Υ.Υ.), των νοσοκομείων του Εθνικού Συστήματος 

Υγείας (Ε.Σ.Υ.) και του Γενικού Νοσοκομείου Θεσσαλονίκης (ΓΝΘ) Παπαγεωργίου, με 

στόχο τη συγκράτηση του ύψους των εν λόγω δαπανών, σε συνδυασμό ωστόσο με 

τη διατήρηση των αντισταθμισμάτων που είχαν προβλεφθεί με τον ν. 4837/2021 (Α΄ 

178) προς όφελος της αναπτυξιακής προοπτικής της φαρμακοβιομηχανίας. 

2. Γιατί αποτελεί πρόβλημα; 

 Μέρη Α έως Ε’: Η μεταρρύθμιση του πλαισίου οικονομικής διακυβέρνησης σε 

ενωσιακό επίπεδο, αποτυπώθηκε με την έκδοση δέσμης μέτρων που 

περιλαμβάνουν: α) την Οδηγία (ΕΕ) 2024/1265 του Συμβουλίου της 29ης Απριλίου 

2024, β) τον Κανονισμό (ΕΕ) 2024/1263 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου της 29ης Απριλίου 2024 και γ) τον Κανονισμό (ΕΕ) 2024/1264 του 

Συμβουλίου της 29ης Απριλίου 2024. 

Στο επίκεντρο της εν λόγω μεταρρύθμισης τέθηκε η προώθηση υγιών και βιώσιμων 

δημόσιων οικονομικών σε συνδυασμό με βιώσιμη και χωρίς αποκλεισμούς 

ανάπτυξη. Οι προκλήσεις των τελευταίων ετών, ιδίως η παγκόσμια υγειονομική και 

ενεργειακή κρίση, η αύξηση του πληθωρισμού και οι γεωπολιτικές εντάσεις 

κατέδειξαν την ανάγκη βελτίωσης και ενίσχυσης των μηχανισμών εποπτείας και 

συντονισμού των οικονομικών πολιτικών των κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης (Ε.Ε.) και του πλαισίου δημοσιονομικής διακυβέρνησης ειδικότερα. Την 

ανάγκη περαιτέρω ενίσχυσης της ανθεκτικότητας των δημοσίων οικονομικών των 

κρατών-μελών υπογράμμισαν παράμετροι που θέτουν νέους, πρόσθετους 

κινδύνους για τον δημοσιονομικό σχεδιασμό και μπορεί να έχουν σοβαρές 

επιπτώσεις στα δημόσια οικονομικά, όπως η κλιματική αλλαγή και το εντεινόμενο 

δημογραφικό πρόβλημα. 

Υπό το φως της ανομοιογένειας των δημοσιονομικών θέσεων, του δημοσίου χρέους 

και των οικονομικών προκλήσεων κάθε κράτους - μέλους, οι νέοι κανόνες 

λαμβάνουν εμφατικά υπόψη την ειδική ανά χώρα διάσταση του πλαισίου 

οικονομικής διακυβέρνησης και τη σταδιακή και ρεαλιστική προσέγγιση επίτευξης 

των επιμέρους στόχων, όπως η μείωση του δημόσιου χρέους και του ελλείμματος. 

Για την ενίσχυση της ανθεκτικότητας κρίνεται κομβική η ανάληψη ίδιας ευθύνης σε 

εθνικό επίπεδο, καθώς και η απλούστευση του ισχύοντος πλαισίου, η επικέντρωση 



στη μεσοπρόθεσμη προσέγγιση και η βελτίωση των διαδικασιών εποπτείας και 

επιβολής. 

Προς επίτευξη των ανωτέρω, το νέο πλαίσιο προβλέπει, μεταξύ άλλων, την υποβολή 

από κάθε κράτος-μέλος ανά τετραετία Μεσοπρόθεσμων Δημοσιονομικών - 

Διαρθρωτικών Σχεδίων στο Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή. Στα σχέδια αυτά αποτυπώνεται η δημοσιονομική πορεία και 

ενσωματώνονται οι επενδύσεις και μεταρρυθμίσεις που στηρίζουν την επίτευξη του 

στόχου για διατήρηση της δημοσιονομικής ισορροπίας και για υγιή και βιώσιμα 

δημόσια οικονομικά. Για τον καθορισμό της δημοσιονομικής πορείας 

χρησιμοποιείται πλέον ένας ενιαίος λειτουργικός δείκτης, που βασίζεται στις εθνικά 

χρηματοδοτούμενες καθαρές πρωτογενείς δαπάνες και τον ετήσιο ρυθμό 

μεταβολής τους. Ο δείκτης αυτός είναι το βασικό στοιχείο του νέου πλαισίου 

εισάγοντας ένα εργαλείο άσκησης αντικυκλικής δημοσιονομικής πολιτικής, καθώς 

περιορίζει μεν τη δυνατότητα αύξησης των δαπανών κατά τις ανοδικές περιόδους 

του οικονομικού κύκλου (δηλαδή στις περιόδους αύξησης του Α.Ε.Π.), επιτρέποντας 

ωστόσο ως αντιστάθμισμα τη διατήρηση της εγκεκριμένης αύξησης των δαπανών 

στις καθοδικές περιόδους του οικονομικού κύκλου (δηλαδή κατά τις περιόδους 

ύφεσης) και αποτρέποντας την ανάγκη βίαιων δημοσιονομικών προσαρμογών. 

Ειδικά για τα δημοσιονομικά πλαίσια των κρατών-μελών, η Οδηγία (ΕΕ) 2024/1265 

περιλαμβάνει τροποποιήσεις που εστιάζουν στη διαφάνεια, την ποιότητα των 

παραγόμενων στατιστικών, τις μακροοικονομικές και δημοσιονομικές προγνώσεις, 

τον αποτελεσματικό μεσοπρόθεσμο δημοσιονομικό σχεδιασμό, την εισαγωγή 

διακριτής παρακολούθησης των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής και των 

κρίσεων που αυτή πιθανώς επιφέρει και την ενίσχυση του ρόλου των ανεξάρτητων 

φορέων, οι οποίοι είναι επιφορτισμένοι με την παρακολούθηση των δημοσίων 

οικονομικών. 

Το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και ειδικότερα η Γενική 

Γραμματεία Δημοσιονομικής Πολιτικής του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους, 

αξιοποιώντας την υπερδεκαετή εμπειρία που αποκτήθηκε από τον σχεδιασμό και 

την άσκηση της δημοσιονομικής πολιτικής με βάση τους κανόνες και τις διαδικασίες 

που θεσπίστηκαν με τον ν. 4270/2014, προβαίνει στην αναμόρφωση του κύκλου της 

δημοσιονομικής διαχείρισης, προτείνοντας προσαρμογές και βελτιώσεις στο 

πλαίσιο του νέου θεσμικού περιβάλλοντος. Οι προτεινόμενες τροποποιήσεις 

αφορούν, ιδίως, στα ακόλουθα: 

α) Ενισχύεται το Δημοσιονομικό Συμβούλιο με παρεμβάσεις σε θεσμικό, οργανωτικό 

και επιχειρησιακό επίπεδο. 

β) Εντάσσεται στην αρχιτεκτονική της δημοσιονομικής διαχείρισης το 

Μεσοπρόσθεσμο Δημοσιονομικό - Διαρθρωτικό Σχέδιο (Μ.Δ.Σ.), το οποίο θέτει 

πλέον τον δεσμευτικό δημοσιονομικό στόχο, με τη μορφή του ρυθμού μεταβολής 

των καθαρών πρωτογενών δαπανών. Στον στόχο αυτό υπακούει τόσο ο πολυετής 

όσο και ο ετήσιος δημοσιονομικός σχεδιασμός. Προβλέπονται ρητά και περιοριστικά 

συγκεκριμένες περιπτώσεις (ρήτρες διαφυγής) που καθιστούν δυνατή την απόκλιση 

από τον στόχο αυτόν. 

γ) Αποτυπώνεται, για πρώτη φορά, ως γενική αρχή αλλά και κανόνας του 

δημοσιονομικού σχεδιασμού, ότι η δημοσιονομική θέση του πρωτογενούς 

ισοζυγίου της Γενικής Κυβέρνησης πρέπει να είναι πλεονασματική. 

δ) Αναμορφώνεται ο μεσοπρόθεσμος δημοσιονομικός σχεδιασμός. Το 

Μεσοπρόθεσμο Πλαίσιο Δημοσιονομικής Στρατηγικής (ΜΠΔΣ) αντικαθίσταται 



συνδυαστικά από το Μ.Δ.Σ. και τον Πολυετή Δημοσιονομικό Προγραμματισμό 

(Π.Δ.Π.). Προβλέπεται απλοποιημένη διαδικασία κατάρτισης, έγκρισης και 

επικαιροποίησης του Π.Δ.Π., η οποία εναρμονίζεται χρονικά με τη διαδικασία 

κατάρτισης του ετήσιου Κρατικού Προϋπολογισμού. 

ε) Επικαιροποιείται η διαδικασία κατάρτισης και παρακολούθησης της εκτέλεσης 

του Κρατικού Προϋπολογισμού και του προϋπολογισμού των λοιπών φορέων της 

Γενικής Κυβέρνησης και προβλέπονται τροποποιήσεις στις κυρώσεις, προκειμένου 

να βελτιωθεί η αποτελεσματικότητα στην επιβολή των κανόνων για τη 

δημοσιονομική διαχείριση. 

 

Μέρος ΣΤ’: Η εικόνα των χορηγούμενων παροχών και ενισχύσεων ανά φυσικό 

πρόσωπο τηρείται στα οικεία πληροφοριακά συστήματα των φορέων χορήγησης 

των εν λόγω παροχών ή ενισχύσεων. Ως εκ τούτου, η σχετική πληροφόρηση είναι 

κατακερματισμένη και δύσκολο να συλλεχθεί σε αθροιστικό επίπεδο υπό τη μορφή 

συγκεντρωτικών αναφορών. Λόγω της προαναφερθείσας κατάστασης, ιδιαίτερα 

δυσχερής καθίσταται η αποτύπωση της δημοσιονομικής διάστασης από τη 

χορήγηση των ως άνω παροχών και ενισχύσεων, με αποτέλεσμα να μην 

διευκολύνεται ο έλεγχος από πλευράς των φορέων που τις χορηγούν, ιδίως σε 

περιπτώσεις ελέγχου σώρευσης, όταν αυτός προβλέπεται από την οικεία 

νομοθεσία. Παράλληλα, δεν είναι δυνατή για τον πολίτη η επισκόπηση του συνόλου 

των παροχών και ενισχύσεων που λαμβάνει. 

Η ανάπτυξη του υπό σύσταση μητρώου θα επιλύσει τα ανωτέρω προβλήματα και θα 

συνεισφέρει ιδιαίτερα στην αποτελεσματική και ολοκληρωμένη παρακολούθηση 

από το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών της δημοσιονομικής 

επίπτωσης των χορηγούμενων παροχών και ενισχύσεων. 

Η θέσπιση του Εθνικού Μητρώου Παροχών και Ενισχύσεων και ο ορισμός του 

Αυτοτελούς Τμήματος Επιχειρησιακής Ανάλυσης και Υποστήριξης του Υπουργείου 

Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών ως διαχειριστή, επιτάσσουν άμεσα τις σχετικές 

αλλαγές σε επίπεδο αρμοδιοτήτων, προκειμένου να μην διακυβευθεί η εφαρμογή 

της μεταρρύθμισης. 

Μέρος Ζ’: Σκοπείται η αντιμετώπιση προβλημάτων της καθημερινότητας των 

πολιτών, στο πλαίσιο της στήριξής τους με μέτρα μόνιμου χαρακτήρα. Τα μέτρα 

συμβάλλουν στην αντιμετώπιση της στεγαστικής κρίσης, από την οποία πλήττονται 

περισσότερο όσοι διαβιούν σε μισθωμένες κατοικίες και έχουν χαμηλά εισοδήματα, 

καθώς και οικογένειες με παιδιά που έχουν μεσαία εισοδήματα. Στο ίδιο πλαίσιο 

προβλέπεται μόνιμη οικονομική ενίσχυση μεταξύ άλλων σε συνταξιούχους, 

δικαιούχους αναπηρικών επιδομάτων και ανασφάλιστους υπερήλικες, προκειμένου 

να αμβλυνθούν περαιτέρω οι συνέπειες της αύξησης του κόστους ζωής. 

Μέρος Η’: Με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις επιλύεται σειρά ζητημάτων 

αρμοδιότητας της Γενικής Γραμματείας Δημοσιονομικής Πολιτικής του Γενικού 

Λογιστηρίου του Κράτους. Ενδεικτικά: 

α) Αντιμετωπίζονται ζητήματα αποτελεσματικής λειτουργίας και στελέχωσης 

ελεγκτικών υπηρεσιών και φορέων με κομβικές αρμοδιότητες επί των δημοσίων 

οικονομικών. Επίσης, επικαιροποιείται το θεσμικό πλαίσιο για τη διενέργεια 

δημοσιονομικών ελέγχων από την οικεία Γενική Διεύθυνση του Γενικού Λογιστηρίου 

του Κράτους, το οποίο ανάγεται στο 2006 (ν. 3492/2006). 

β) Καλύπτονται νομοθετικά κενά που αφορούν υπηρετούντες σε δημοσιονομικά 

όργανα αλλά και δημοσίους υπαλλήλους με αναπηρία κατά τη μετακίνησή τους 



καθώς και μετακινήσεις συνοδών ασφαλείας. Ειδικά αναφορικά με την ένταξη του 

Δημοσιονομικού Συμβουλίου στους δικαιούχους του Κινήτρου Επίτευξης 

Δημοσιονομικών Στόχων (ΚΕΔΣ) σημειώνεται η προφανής συνάφεια των 

αρμοδιοτήτων του με εκείνες των φορέων που προβλέπονται στην παρ. 1 του 

άρθρου 25 του ν. 4940/2022. 

γ) Επανακαθορίζονται τα αρμόδια Υπουργεία για το Εθνικό Πρόγραμμα 

Απλούστευσης Διαδικασιών και το Εθνικό Μητρώο Διοικητικών Διαδικασιών.  

δ) Ενισχύεται το Π.Δ.Ε., προκειμένου να επιταχυνθούν τα μεγάλα έργα υποδομών 

και να αυξηθούν οι επενδύσεις, ιδίως υπό το φως της αναμενόμενης διεθνούς 

οικονομικής επιβράδυνσης που προκαλούν οι περιορισμοί στο διεθνές εμπόριο. 

ε) Η συγκράτηση της φαρμακευτικής δαπάνης και της δαπάνης υπηρεσιών υγείας 

παρίσταται διαχρονικά αναγκαία για τη διασφάλιση της δημοσιονομικής 

βιωσιμότητας. 

3. Ποιους φορείς ή πληθυσμιακές ομάδες αφορά; 

 Μέρη Α’ έως Ε’: Το σύνολο των φορέων της Γενικής Κυβέρνησης, φορείς που 

υπάγονται στον δημόσιο τομέα, όπως αυτός ορίζεται στην περ. α της παρ. 1 του 

άρθρου 14 του ν. 4270/2014, καθώς και σε θεσμικά όργανα με αρμοδιότητες επί των 

δημοσίων οικονομικών, όπως η Βουλή των Ελλήνων και το Υπουργικό Συμβούλιο. 

Μέρη ΣΤ΄ έως Η’: Κάθε φορέα εντός του δημοσίου τομέα που χορηγεί παροχές σε 

χρήμα και σε είδος και ενισχύσεις και όλα τα φυσικά πρόσωπα που λαμβάνουν 

παροχές από το Δημόσιο, μισθωτές κατοικίας, συνταξιούχους και λήπτες παροχών, 

άτομα με αναπηρία και συνοδούς ατόμων με αναπηρία, νομικά και φυσικά 

πρόσωπα. 

 
 

 
Η αναγκαιότητα της αξιολογούμενης ρύθμισης 

4. 

Το εν λόγω ζήτημα έχει αντιμετωπιστεί με νομοθετική ρύθμιση στο παρελθόν; 
ΝΑΙ     X          ΟΧΙ 

 
Εάν ΝΑΙ, ποιο είναι το ισχύον νομικό πλαίσιο που ρυθμίζει το ζήτημα; 

 - Η δημοσιονομική διαχείριση διέπεται από τον ν. 4270/2014 και το σύνολο της 

δευτερογενούς νομοθεσίας που έχει εκδοθεί κατ’ εξουσιοδότησή του. Ο ν. 

4270/2014, κατά ένα μέρος του, ενσωμάτωσε κατά τη θέσπισή του την Οδηγία 

2011/85/ΕΕ με την οποία τέθηκαν οι απαιτήσεις για τα δημοσιονομικά πλαίσια των 

κρατών – μελών της Ε.Ε. και η οποία τροποποιείται με την υπό ενσωμάτωση Οδηγία 

(ΕΕ) 2024/1265. 

- Τα ζητήματα της Γενικής Διεύθυνσης Δημοσιονομικών Ελέγχων διέπονται από τον 

ν. 3492/2006. 

- Οι αποσπάσεις, μετατάξεις και μεταφορές προσωπικού στον Οργανισμού 

Διαχείρισης Δημοσίου Χρέους (ΟΔΔΗΧ) διέπονται από το άρθρο 71 του ν. 4941/2022. 

- Το θέμα της εφαρμογής του μηχανισμού αυτόματης επιστροφής (clawback) 

ρυθμίζεται από το άρθρο 25 του ν. 4549/2018 σε συνδυασμό με το άρθρο 11 του ν. 

4052/2012. 

- Η καταβολή του Κινήτρου Επίτευξης Δημοσιονομικών Στόχων (Κ.Ε.Δ.Σ.) διέπεται από 



το άρθρο 25 του ν. 4940/2022. 

- Το Εθνικό Πρόγραμμα Απλούστευσης Διαδικασιών ρυθμίζεται από τον ν. 

4365/2019. 

5. Γιατί δεν είναι δυνατό να αντιμετωπιστεί στο πλαίσιο της υφιστάμενης νομοθεσίας 

 
i)   με αλλαγή προεδρικού 

διατάγματος, 
υπουργικής απόφασης 
ή άλλης κανονιστικής 
πράξης; 

Πρόκειται για τροποποίηση τυπικού νόμου προς τον 

σκοπό ενσωμάτωσης Οδηγίας, καθώς και για 

τροποποίηση λοιπών διατάξεων του ίδιου τυπικού 

νόμου αλλά και για ρυθμίσεις που θέτουν πρωτογενώς 

το εξουσιοδοτικό πλαίσιο για την έκδοση κανονιστικών 

πράξεων. 

 ii)  με αλλαγή διοικητικής  
πρακτικής 
συμπεριλαμβανομένης 
της δυνατότητας νέας 
ερμηνευτικής 
προσέγγισης της 
υφιστάμενης 
νομοθεσίας; 

Δεν εφαρμόζεται. 

 iii) με διάθεση 
περισσότερων 
ανθρώπινων και 
υλικών πόρων; 

Δεν εφαρμόζεται. 

 
 

 
Συναφείς πρακτικές 

6. 

 
Έχετε λάβει υπόψη συναφείς πρακτικές;            ΝΑΙ                 ΟΧΙ 
 
Εάν ΝΑΙ, αναφέρατε συγκεκριμένα: 
 

 i)   σε άλλη/ες 
χώρα/ες της Ε.Ε. ή 
του ΟΟΣΑ: 

 

 ii)  σε όργανα της Ε.Ε.:  

 iii) σε διεθνείς 
οργανισμούς: 

 

 
 
 

 
Στόχοι αξιολογούμενης ρύθμισης 

7. 
Σημειώστε ποιοι από τους στόχους βιώσιμης ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών 
επιδιώκονται με την αξιολογούμενη ρύθμιση 

 

 

❒                         ❒                         ❒                        ❒                          ❒ 
 
 



 

❒                        ❒                        ❒                      ❒                         
 
 
 

❒                       ❒                        ❒                      ❒                          
 
 
 

❒                                                                               
 
 
 

8. Ποιοι είναι οι στόχοι της αξιολογούμενης ρύθμισης; 

 

i)   βραχυπρόθεσμοι: 

Μέρος Α’ έως Ε’: Η ολοκληρωμένη αποτύπωση 

του κύκλου της δημοσιονομικής διαχείρισης, 

με την ενσωμάτωση των νέων μηχανισμών και 

εργαλείων. 

Η επικαιροποίηση και απλοποίηση ρυθμίσεων 

που αφορούν σε όργανα, κανόνες και 

διαδικασίες του δημοσιονομικού πλαισίου. 

Μέρος ΣΤ:’ Η δημιουργία του Εθνικού 

Μητρώου Παροχών και Ενισχύσεων. 

Η παραγωγή αναφορών σχετικά με τη 

δημοσιονομική επίπτωση της χορήγησης 

παροχών και ενισχύσεων. 

Η αξιοποίηση της συνολικής πληροφόρησης 

των χορηγούμενων παροχών και ενισχύσεων 

ανά φυσικό πρόσωπο για λόγους ελέγχου 

σώρευσης παροχών και ενισχύσεων. 

Μέρος Ζ’: Η θέσπιση του πλαισίου για την 

εξειδίκευση των μέτρων στήριξης των πολιτών. 

Μέρος Η’: Η επικαιροποίηση διατάξεων που 

αφορούν στους δημοσιονομικούς ελέγχους και 

η βελτίωσή τους. 

Η αντιμετώπιση ζητημάτων έλλειψης ή 

δυσκολίας προσέλκυσης ανθρώπινου 

δυναμικού σε υπηρεσίες του Γενικού 

Λογιστηρίου του Κράτους ή σε φορείς με 

αρμοδιότητα επί των δημοσίων οικονομικών. 

Η διευθέτηση μισθολογικών ζητημάτων του 

Δημοσιονομικού Συμβουλίου. 

Η αντιμετώπιση μετακίνησης υπαλλήλων με 

αναπηρία που χρήζουν συνοδείας. 

Η θέσπιση συμπληρωματικού 

προϋπολογισμού για το Πρόγραμμα Δημοσίων 

Επενδύσεων. 

Η τροποποίηση της αρμοδιότητας αναφορικά 



με το Εθνικό Πρόγραμμα Απλούστευσης 

Διαδικασιών και το Εθνικό Μητρώο 

Διοικητικών Διαδικασιών «Μίτος». 

Η συγκράτηση της φαρμακευτικής δαπάνης 

και της δαπάνης υπηρεσιών υγείας του 

Ε.Ο.Π.Υ.Υ., των νοσοκομείων του Ε.Σ.Υ., και του 

Γ.Ν.Θ. Παπαγεωργίου. 

 

ii)  μακροπρόθεσμοι: 

Μέρος Α’ και Ε’: Η θέσπιση των αναγκαίων 

κανόνων για τη διατήρηση της δημοσιονομικής 

ισορροπίας, ως μέσο διασφάλισης υγιών και 

βιώσιμων δημόσιων οικονομικών και η κατ’ 

επέκταση βιώσιμη, χωρίς αποκλεισμούς, 

ανάπτυξη. 

Η δημιουργία των κανονιστικών 

προϋποθέσεων για τη διασφάλιση της 

δημοσιονομικής πειθαρχίας. 

Η εμπέδωση της κουλτούρας δημοσιονομικής 

υπευθυνότητας. 

Η βελτίωση του θεσμικού πλαισίου για την 

αντιμετώπιση νέων προκλήσεων με 

μακροδημοσιονομικές επιπτώσεις, όπως η 

κλιματική αλλαγή. 

Μέρος ΣΤ:’ Η συγκέντρωση σε ένα ενιαίο και 

συνεκτικό μητρώο του συνόλου των παροχών 

σε χρήμα και σε είδος και ενισχύσεων που 

χορηγούνται από το Δημόσιο προς φυσικά 

πρόσωπα. 

Η υποστήριξη σε πληροφοριακό και στατιστικό 

επίπεδο, του σχεδιασμού και της άσκησης 

δημόσιων πολιτικών, μέσω παραγωγής 

ανωνυμοποιημένων αναφορών επί των 

ποσοτικών και ποιοτικών χαρακτηριστικών των 

χορηγούμενων παροχών και ενισχύσεων στη 

χώρα. 

Η πληροφόρηση των φυσικών προσώπων για 

το σύνολο των παροχών και ενισχύσεων που 

λαμβάνουν από φορείς του Δημοσίου και τα 

προσωπικά δεδομένα που τηρούν στο πλαίσιο 

άσκησης των αρμοδιοτήτων τους. 

Μέρος Ζ’: Η μόνιμη ενίσχυση πολιτών με 

χαμηλά και μεσαία εισοδήματα. 

Μέρος Η’: Συμβολή στην επίτευξη των στόχων 

της Γενικής Διεύθυνσης Δημοσιονομικών 

Ελέγχων για χρηστή δημοσιονομική διαχείριση 

και ενίσχυση της αποδοτικότητας, 

αποτελεσματικότητας και οικονομικότητας 

των πόρων και των διαδικασιών της. 

Εύρυθμη λειτουργία υπηρεσιών και φορέων 



με εξειδικευμένο και έμπειρο προσωπικό. 

Η διασφάλιση επαρκών πόρων στα 

ανεξάρτητα δημοσιονομικά όργανα. 

Η επιτάχυνση των μεγάλων έργων υποδομών 

και η ενίσχυση των επενδύσεων. 

Η απλοποίηση των διοικητικών διαδικασιών 

και ο περιορισμός των διοικητικών βαρών. 

Ο εξορθολογισμός της φαρμακευτικής 

δαπάνης και της δαπάνης υπηρεσιών υγείας 

του Ε.Ο.Π.Υ.Υ., των νοσοκομείων του Ε.Σ.Υ., και 

του Γ.Ν.Θ. Παπαγεωργίου στο πλαίσιο 

επίτευξης του δημοσιονομικού στόχου, με 

ταυτόχρονη ενίσχυση των αναπτυξιακών 

αντισταθμισμάτων για τη 

φαρμακοβιομηχανία. 

Η αντιμετώπιση της γραφειοκρατίας σε 

επίπεδο διαδικασιών ενώπιον της Δημόσιας 

Διοίκησης.  

Η διευκόλυνση της καθημερινότητας των 

πολιτών και των επιχειρήσεων και η 

αναβάθμιση της ποιότητας των παρεχομένων 

δημοσίων υπηρεσιών κατά λειτουργική 

έννοια. 

                       
 

 
Ψηφιακή διακυβέρνηση 

10. 

Σε περίπτωση που προβλέπεται η χρήση πληροφοριακού συστήματος, ποια θα είναι 
η συμβολή αυτού στην επίτευξη των στόχων της αξιολογούμενης ρύθμισης:         

ΑΜΕΣΗ           ή/και      ΕΜΜΕΣΗ     ❒ 

 

i) Εάν είναι άμεση, 
εξηγήστε: 

Μέρος ΣΤ’: Στο Εθνικό Μητρώο Παροχών και 

Ενισχύσεων τηρούνται στοιχεία ανά φυσικό πρόσωπο 

για κάθε παροχή σε χρήμα και σε είδος και κάθε 

ενίσχυση που χορηγείται από φορείς του δημοσίου 

τομέα κατά την έννοια της περ. α΄ της παρ. 1 του 

άρθρου 14 του ν. 4270/2014 (Α΄143). 

Από την πρώτη πιλοτική εφαρμογή του μητρώου, οι 

διαχειριστές θα είναι σε θέση να παράγουν 

ανωνυμοποιημένες αναφορές που θα εξασφαλίζουν 

τους σκοπούς του μητρώου. 

Στην πλήρη ανάπτυξή του, το μητρώο θα καλύπτει το 

σύνολο των φορέων και των παροχών σε χρήμα και σε 

είδος και ενισχύσεων, συνεπώς το Υπουργείο Εθνικής 

Οικονομίας και Οικονομικών θα διαθέτει συνολική 

πληροφόρηση για τη δημοσιονομική επίπτωση 

αυτών, βάσει επιλεγμένων κριτηρίων επί των 

παραγόμενων δημοσιονομικών αναφορών. 

Μέρος Η’: Μέσω της εξάρτησης της λήψης των 



ωφελειών του συστήματος κινήτρων του ν. 5149/2023 

από τη συμμόρφωση με το άρθρο 90 του ν. 4727/2020 

(τήρηση υποχρέωσης καταχώρισης νέας ή 

επικαιροποίησης διαδικασίας, που έχει ήδη 

καταχωρισθεί στο Εθνικό Μητρώο Διοικητικών 

Διαδικασιών «Μίτος») επιτυγχάνεται 

αποτελεσματικότερη λειτουργία του εν λόγω 

πληροφοριακού συστήματος, δεδομένου ότι 

περισσότεροι φορείς θα κάνουν χρήση αυτού. 

 ii) Εάν είναι έμμεση, 
εξηγήστε: 

 

11. 

Το προβλεπόμενο πληροφοριακό σύστημα είναι συμβατό με την εκάστοτε ψηφιακή 
στρατηγική της χώρας (Βίβλος Ψηφιακού Μετασχηματισμού); 

  ΝΑΙ                 ΟΧΙ     ❒ 

 

Εξηγήστε: 

Μέρος ΣΤ’: Εξυπηρετεί τους κάτωθι στόχους της νέας 

εθνικής στρατηγικής για τον ψηφιακό 

μετασχηματισμό: 

α) Ένα ψηφιακό κράτος, που προσφέρει καλύτερες, 

ψηφιακές υπηρεσίες στους πολίτες σε όλα τα 

γεγονότα της ζωής τους, 

β) την παραγωγική αξιοποίηση των δεδομένων του 

Δημοσίου, 

γ) τη διασύνδεση και διαλειτουργικότητα μεταξύ των 

Βασικών Μητρώων μέσω του Κέντρου 

Διαλειτουργικότητας, 

δ) την εγκαθίδρυση ενός ενιαίου μοντέλου 

διακυβέρνησης των δεδομένων σε εθνικό επίπεδο, 

ε) τον καθορισμό των προδιαγραφών και διαδικασιών 

για την ελεύθερη και ανοικτή διάθεση των δεδομένων 

κάθε φορέα του Δημοσίου, με συγκροτημένο και 

τεχνικά άρτιο τρόπο και με σεβασμό στην προστασία 

των προσωπικών δεδομένων,  

στ) την ύπαρξης μιας κεντρικής πλατφόρμας διάθεσης 

και αξιοποίησης δεδομένων δημόσιου σκοπού και 

δεδομένων υψηλής αξίας μέσω συγκρότησης 

Θεματικών Αποθετηρίων Δεδομένων σε επιλεγμένους 

κάθετους θεματικούς άξονες. 

12. 
Διασφαλίζεται η διαλειτουργικότητα του εν λόγω πληροφοριακού συστήματος με 

άλλα υφιστάμενα συστήματα;     ΝΑΙ                 ΟΧΙ     ❒ 

 

Αναφέρατε ποια είναι αυτά 
τα συστήματα: 

Μέρος ΣΤ’:  
 Ενιαία Ψηφιακή Πύλη της Δημόσιας 
Διοίκησης (gov.gr-ΕΨΠ). 
 ΑΑΔΕ 
 Οργανισμός Προνοιακών Επιδομάτων και 
Κοινωνικής Αλληλεγγύης (ΟΠΕΚΑ) 
 Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης (Δ.ΥΠ.Α.) 
 Ηλεκτρονικός Εθνικός Φορέας Κοινωνικής 
Ασφάλισης (e-ΕΦΚΑ) 
 Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση Κοινωνικής 
Ασφάλισης (ΗΔΙΚΑ) 



Μέρος Η’:  
 Ενιαία Ψηφιακή Πύλη της Δημόσιας 
Διοίκησης (gov.gr-ΕΨΠ). 

13. 
Έχει προηγηθεί μελέτη βιωσιμότητας του προβλεπόμενου πληροφοριακού 

συστήματος;                           ΝΑΙ     ❒            ΟΧΙ      

 

Εξηγήστε:  

 
 

 
Κατ’ άρθρο ανάλυση αξιολογούμενης ρύθμισης 

14. Σύνοψη στόχων κάθε άρθρου 

 Άρθρο Στόχος 

Μέρος Α΄ 1 Ορίζεται ο σκοπός του νόμου. Ειδικότερα αναφέρεται, ότι 

σκοπός των προτεινόμενων ρυθμίσεων είναι η διασφάλιση της 

δημοσιονομικής ισορροπίας ως προϋπόθεσης για τη διατήρηση 

υγιών και βιώσιμων δημόσιων οικονομικών και η προώθηση 

βιώσιμης και χωρίς αποκλεισμούς ανάπτυξης. Η στόχευση αυτή 

συνέχεται με τη μεταρρύθμιση του πλαισίου οικονομικής 

διακυβέρνησης της Ε.Ε., η οποία αποτυπώθηκε με τη θέσπιση 

δέσμης μέτρων που περιλαμβάνουν την υπό ενσωμάτωση 

τροποποιητική Οδηγία (ΕΕ) 2024/1265, καθώς και τους 

Κανονισμούς (ΕΕ) 2024/1263 και (ΕΕ) 2024/1264. 

 2 Ορίζεται το αντικείμενο του νόμου, το οποίο συνίσταται στην 

τροποποίηση του ν. 4270/2014 (Α΄ 143), προκειμένου να 

ενσωματωθεί η Οδηγία (EE) 2024/1265 και να αποτυπωθούν 

εφαρμοστικά μέτρα των Κανονισμών (ΕΕ) 2024/1263 και (ΕΕ) 

2024/1264. Επιπλέον, επικαιροποιούνται λοιπές διατάξεις περί 

Δημοσίου Λογιστικού, οι οποίες συνέχονται ρυθμιστικά και 

επιχειρησιακά με τις τροποποιούμενες λόγω της ενσωμάτωσης, 

χωρίς να ενσωματώνουν καθαυτές προβλέψεις της Οδηγίας. 

Μέρος Β΄ 3 Για λόγους νομοτεχνικής συνέπειας, αντικαθίσταται ο τίτλος 

του Μέρους Α΄ του ν. 4270/214 και διαχωρίζεται το εν λόγω 

Μέρος σε δύο Κεφάλαια, ήτοι στο Κεφάλαιο Α΄ περί γενικών 

διατάξεων, στο οποίο εντάσσεται το άρθρο 1 του ν. 4270/2014 

(περί σκοπού) και στο Κεφάλαιο Β΄, στο οποίο εντάσσονται τα 

άρθρα 2 έως και 13Β (όπως αυτό προστίθεται με το άρθρο 17 

του υπό εξέταση σχεδίου νόμου) του ν. 4270/2014, τα οποία 

αφορούν στο Ελληνικό Δημοσιονομικό Συμβούλιο 

(Δημοσιονομικό Συμβούλιο). 

 4 Αντικαθίσταται το άρθρο 2 του ν. 4270/2014. 

Επαναλαμβάνονται οι ήδη ισχύουσες εγγυήσεις ανεξαρτησίας 

του Δημοσιονομικού Συμβουλίου και στη συνέχεια 

αναμορφώνονται εκτενώς οι αρμοδιότητές του, προκειμένου 



να αποτυπωθεί η ενίσχυση του ρόλου που επιφυλάσσει στα 

ανεξάρτητα δημοσιονομικά όργανα η Οδηγία (EE) 2024/1265 

και ιδίως το νέο άρθρο 8α που προστίθεται στην Οδηγία 

2011/85/ΕΕ. 

Στο πλαίσιο αυτό αποτυπώνεται ρητά για πρώτη φορά η 

παρακολούθηση των δημοσίων οικονομικών ως δήλωση 

αποστολής του Δημοσιονομικού Συμβουλίου. Επιπλέον 

συστηματοποιούνται και επαναδιατυπώνονται με πλήρη και 

σαφή τρόπο οι αρμοδιότητές του, γύρω από τους βασικούς 

άξονες του θεσμικού του ρόλου, ήτοι: 

- Την αξιολόγηση των μακροοικονομικών και δημοσιονομικών 

προβλέψεων, στις οποίες βασίζονται το Μεσοπρόθεσμο 

Δημοσιονομικό- Διαρθρωτικό Σχέδιο (Μ.Δ.Σ.), ο Πολυετής 

Δημοσιονομικός Προγραμματισμός (Π.Δ.Π.), το σχέδιο 

δημοσιονομικού προγράμματος (draft budgetary plan - DBP) και 

το προσχέδιο και σχέδιο του ετήσιου Κρατικού 

Προϋπολογισμού. 

- Την παρακολούθηση της συμμόρφωσης με τους αριθμητικούς 

δημοσιονομικούς κανόνες και τις τιμές αναφοράς για το 

δημόσιο χρέος και το έλλειμμα, που περιλαμβάνονται στο 

άρθρο 1 του Πρωτοκόλλου αριθ. 12. 

- Την αξιολόγηση της εφαρμογής των δημοσιονομικών κανόνων 

και τη νέα αρμοδιότητα περί αξιολόγησης της συνέπειας, 

συνεκτικότητας και αποτελεσματικότητας του εθνικού 

δημοσιονομικού πλαισίου, ήτοι του συνόλου των ρυθμίσεων, 

διαδικασιών, κανόνων και θεσμικών οργάνων που αποτελούν 

τη βάση για την άσκηση της δημοσιονομικής πολιτικής. 

Επιπρόσθετα, προβλέπεται ειδικά η δυνατότητα του 

Δημοσιονομικού Συμβουλίου να δημοσιοποιεί οποιοδήποτε 

συμπέρασμα, αξιολόγηση, γνωμοδότηση κ.λπ. αφορά σε θέμα 

της αρμοδιότητάς του. Αποτυπώνεται, επιπλέον, ρητά η 

παραπομπή στο πλέγμα αρμοδιοτήτων που προβλέπει για τους 

ανεξάρτητους δημοσιονομικούς φορείς η Οδηγία (ΕΕ) 

2024/1265 σε συνδυασμό με τον Κανονισμό (ΕΕ) 2024/1263. Η 

εν λόγω παραπομπή αφορά κυρίως: α) στη δυνατότητα 

συζήτησης με το Δημοσιονομικό Συμβούλιο κατά την υποβολή 

του Μ.Δ.Σ., σύμφωνα με την παρ. 4 του άρθρου 11 του 

Κανονισμού 2024/1263, β) στη δυνατότητα του 

Δημοσιονομικού Συμβουλίου να διατυπώσει γνώμη σε 

περίπτωση αναθεώρησης του Μ.Δ.Σ., σύμφωνα με την παρ. 3 

του άρθρου 15 του ίδιου Κανονισμού, γ) στον ρόλο που μπορεί 

να του ανατεθεί στο πλαίσιο της ετήσιας έκθεσης προόδου, 

σύμφωνα με το άρθρο 23 του ως άνω Κανονισμού. Ως νέα 

αρμοδιότητα προβλέπεται ακόμη η ανάλυση από το 

Δημοσιονομικό Συμβούλιο των μακροοικονομικών και 

δημοσιονομικών εξελίξεων που επηρεάζουν την οικονομική 

ανάπτυξη, σε σχέση με τους κινδύνους και τις επιπτώσεις που 



απορρέουν από την κλιματική αλλαγή. Πέραν των ανωτέρω, 

προβλέπεται για πρώτη φορά η υποχρέωση του Υπουργείου 

Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών να προβεί σε διατύπωση 

εξηγήσεων, με τη μορφή της αιτιολόγησης της μη αποδοχής και 

της δημοσιοποίησης αυτής, εάν δεν κάνει δεκτές αξιολογήσεις 

ή γνωμοδοτήσεις του Δημοσιονομικού Συμβουλίου, αναφορικά 

ιδίως με τις μακροοικονομικές προβλέψεις, τη συμμόρφωση με 

τους αριθμητικούς δημοσιονομικούς κανόνες του εθνικού 

πλαισίου δημοσιονομικής διαχείρισης και με την αξιολόγηση 

του εθνικού δημοσιονομικού πλαισίου (comply or explain). 

 5 Ενισχύεται η εξωστρέφεια του Δημοσιονομικού Συμβουλίου, 

καθώς δίνεται στον φορέα η δυνατότητα σύναψης μνημονίων 

συνεργασίας και με άλλους φορείς που διαχειρίζονται θέματα 

δημοσίων οικονομικών, πέραν του Υπουργείου Εθνικής 

Οικονομίας και Οικονομικών, όπως ιδίως η Ελληνική Στατιστική 

Αρχή (ΕΛ.ΣΤΑΤ.), η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων 

(Α.Α.Δ.Ε.), ο Ηλεκτρονικός-Εθνικός Φορέας Κοινωνικής 

Ασφάλισης (e-ΕΦΚΑ), ο Οργανισμός Διαχείρισης Δημοσίου 

Χρέους (Ο.Δ.ΔH.Χ) και η Τράπεζα της Ελλάδος (ΤτΕ). 

 6 Τροποποιείται το άρθρο 4 του ν. 4270/2014, περί Διοικητικού 

Συμβουλίου (Δ.Σ.) του Δημοσιονομικού Συμβουλίου. Στο 

πλαίσιο της αποστολής του, το Δ.Σ. έχει την υποχρέωση να 

υπηρετεί με συνέπεια τους σκοπούς του Δημοσιονομικού 

Συμβουλίου και να ασκεί τις αρμοδιότητες που του ανατίθενται, 

με γνώμονα την επίτευξη των στόχων αυτού και την 

αποτελεσματική και αποδοτική λειτουργία του φορέα. Στην 

παρ. 2 προβλέπεται ότι εκ των μελών του Δ.Σ. μόνο ο Πρόεδρος 

αυτού είναι πλήρους και αποκλειστικής απασχόλησης. 

Επιπλέον, δίνεται η δυνατότητα στα υπόλοιπα μέλη του Δ.Σ. να 

ασκούν καθήκοντα μέλους Διδακτικού Ερευνητικού 

Προσωπικού Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος, ιδιότητα που 

δεν συνιστά ασυμβίβαστο προς την αντίστοιχη του μέλους Δ.Σ. 

του Δημοσιονομικού Συμβουλίου. Περαιτέρω, εισάγεται για τα 

μέλη του Δ.Σ. περιορισμένο επαγγελματικό ασυμβίβαστο, το 

οποίο ταυτίζεται με τις δραστηριότητες που προβλέπονται στο 

άρθρο 9 του ν. 4270/2014 περί σύγκρουσης συμφερόντων, ως 

ελάχιστη προϋπόθεση διασφάλισης της αντικειμενικότητας και 

αμεροληψίας κατά την άσκηση των καθηκόντων των μελών του 

Δ.Σ. Τέλος, στην παρ. 6 προβλέπεται για πρώτη φορά η 

δυνατότητα ισόχρονης άπαξ ανανέωσης της θητείας των μελών 

του Δ.Σ., ώστε πέραν της επιθυμητής ανανέωσης να δίνεται 

στον φορέα και η δυνατότητα διασφάλισης θεσμικής και 

επιχειρησιακής συνέχειας. 

 7 Συστηματοποιούνται και αποτυπώνονται συνεκτικά οι 

αρμοδιότητες του Δ.Σ. του Δημοσιονομικού Συμβουλίου. 

 8 Συστηματοποιούνται και αποτυπώνονται συνεκτικά οι 

αρμοδιότητες του Προέδρου του Δ.Σ., ο οποίος έχει το τεκμήριο 

αρμοδιότητας και είναι ταυτόχρονα και ο Πρόεδρος του 



Δημοσιονομικού Συμβουλίου. Με τα άρθρα 7 και 8 καθίσταται 

σαφής η κατανομή των ρόλων κάθε οργάνου στο πλαίσιο 

άσκησης των αρμοδιοτήτων του Δημοσιονομικού Συμβουλίου, 

αποφεύγεται η επικάλυψη αρμοδιοτήτων και διασφαλίζονται η 

εύρυθμη λειτουργία και η επιχειρησιακή αποτελεσματικότητα 

του φορέα. 

 9 Αντικαθίσταται το άρθρο 8 του ν. 4270/2014, προκειμένου να 

αποτυπωθεί με συνεκτικό τρόπο η οργανωτική διάρθρωση του 

φορέα, κατ’ ανάγκη πριν από τη ρύθμιση των ζητημάτων 

στελέχωσής του. Προβλέπονται τέσσερις (4) οργανικές μονάδες 

επιπέδου τμήματος έναντι δύο (2) που λειτουργούν σήμερα και 

η προτεινόμενη διάρθρωση καλύπτει το σύνολο των 

ασκούμενων από τον φορέα υφιστάμενων και νέων 

αρμοδιοτήτων. 

 10 Προβλέπεται η σύσταση του Γραφείου Προέδρου του 

Δημοσιονομικού Συμβουλίου, μιας οργανικής μονάδας για την 

εν γένει επικουρία ιδίως του Προέδρου αλλά και του Δ.Σ. και 

ρυθμίζει ζητήματα στελέχωσής της. Η σύσταση του Γραφείου 

Προέδρου κρίνεται αναγκαία για την υποβοήθηση του έργου 

του ίδιου αλλά και του φορέα και υπακούει στην πρόβλεψη της 

Οδηγίας (ΕΕ) 2024/1265 για ανάγκη διασφάλισης επαρκών 

πόρων στους ανεξάρτητους δημοσιονομικούς φορείς. 

Σημειώνεται, επιπλέον, ότι το Γραφείο Προέδρου 

επιφορτίζεται, μεταξύ άλλων, με την αρμοδιότητα της 

προβολής του έργου και των δράσεων του Δημοσιονομικού 

Συμβουλίου σε εθνικό, ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο, καθώς 

και με την προετοιμασία και υλοποίηση των επαφών του 

Δημοσιονομικού Συμβουλίου με φορείς και όργανα της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, διεθνείς οργανισμούς και φορείς άλλων 

κρατών, προάγοντας κατά τον τρόπο αυτόν την εξωστρέφεια 

του φορέα και διευκολύνοντας την ευρύτερη δυνατή 

γνωστοποίηση του έργου του. 

 11 Προστίθεται στον ν. 4270/2014 άρθρο 8Β, περί στελέχωσης του 

Δημοσιονομικού Συμβουλίου, ενσωματώνοντας την περ. γ της 

παρ. 4 του άρθρου 8α της Οδηγίας 2011/85/ΕΕ, όπως 

προστέθηκε με την παρ. 9 του άρθρου 1 της Οδηγίας (EE) 

2024/1265, αναφορικά με την επάρκεια των πόρων που έχουν 

στη διάθεσή τους τα ανεξάρτητα δημοσιονομικά όργανα. Οι 

επιμέρους ρυθμίσεις αυξάνουν τον συνολικό αριθμό των 

θέσεων κατά έξι (6), από είκοσι (20) σε είκοσι έξι (26) και 

επαναλαμβάνουν τον κανόνα πλήρωσης αυτών σύμφωνα με 

τον ν. 4765/2021, με διορισμό ή πρόσληψη προσωπικού 

μόνιμου και ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου αντίστοιχα. Για 

πρώτη φορά εισάγεται δυνατότητα κάλυψης μέρους των 

θέσεων ειδικού επιστημονικού προσωπικού (ΕΕΠ) με 

προσωπικό με συμβάσεις ορισμένου χρόνου, οι οποίες 

μπορούν να διαρκούν συνολικά για διάστημα έως έξι (6) έτη. 

Με τον τρόπο αυτό προσδίδεται η αναγκαία ευελιξία στις 



διαδικασίες στελέχωσης του φορέα και διευκολύνεται η 

προσέλκυση έμπειρου επιστημονικού προσωπικού υψηλής 

εξειδίκευσης. Περαιτέρω, προβλέπεται η δυνατότητα 

πρακτικής άσκησης στο Δημοσιονομικό Συμβούλιο με ή χωρίς 

αμοιβή, με τον περιορισμό να μην υπερβαίνουν τους τρεις (3) 

οι εκπαιδευόμενοι που αμείβονται σε βάρος των πιστώσεων 

του προϋπολογισμού του φορέα. 

 12 Ρυθμίζονται ζητήματα κάλυψης των θέσεων ευθύνης του 

Δημοσιονομικού Συμβουλίου. Ειδικότερα, ορίζεται τριετής 

θητεία για τους προϊσταμένους των Τμημάτων του 

Δημοσιονομικού Συμβουλίου, οι οποίοι επιλέγονται από 

Υπηρεσιακό Συμβούλιο σύμφωνα με τον Κώδικα Κατάστασης 

Δημοσίων Πολιτικών Διοικητικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων 

Ν.Π.Δ.Δ. (ν. 3528/2007, Α’ 26 [Υπαλληλικός Κώδικας]). Επιπλέον 

ορίζονται ειδικότερα θέματα για τη συμμετοχή στη διαδικασία 

επιλογής. 

 13 Εισάγεται ρύθμιση για το Υπηρεσιακό - Πειθαρχικό Συμβούλιο 

του Δημοσιονομικού Συμβουλίου και ρυθμίζονται θέματα 

συγκρότησης και σύνθεσης αυτών. Προβλέπεται δε ότι για 

αμφότερα τα ως άνω Συμβούλια εφαρμόζονται οι διατάξεις του 

Υπαλληλικού Κώδικα. 

 14 Επικαιροποιείται και διευρύνεται το δικαίωμα του 

Δημοσιονομικού Συμβουλίου για επαρκή και έγκαιρη 

πρόσβαση στις πληροφορίες που χρειάζονται για την άσκηση 

των αρμοδιοτήτων του, ενσωματώνοντας τη σχετική απαίτηση 

της περ. δ της παρ. 4 του άρθρου 8α της Οδηγίας 2011/85/ΕΕ, 

που προστέθηκε με την παρ. 9 του άρθρου 1 της Οδηγίας (ΕΕ) 

2024/1265. Ουσιαστικά και προκειμένου να ξεπεραστούν τυχόν 

πρακτικές δυσκολίες κατά τη μέχρι σήμερα εφαρμογή, 

αναγνωρίζεται στον φορέα δικαίωμα ευρύτατης πρόσβασης σε 

στοιχεία και ποσοτικοποιήσεις από οποιονδήποτε φορέα 

διαχειρίζεται θέματα δημοσίων οικονομικών, ανεξαρτήτως εάν 

ανήκει ή όχι στον δημόσιο τομέα. Περαιτέρω, εξειδικεύονται 

μερικώς η διαδικασία και το περιεχόμενο του δικαιώματος και, 

για λόγους ασφάλειας δικαίου και αποτελεσματικότερης 

άσκησής του, παρατίθενται οι κύριοι φορείς και συστήματα που 

αποτελούν πηγές άντλησης πληροφόρησης για το 

Δημοσιονομικό Συμβούλιο. Τέλος, διασφαλίζεται, ότι η 

πρόσβαση στην πληροφόρηση δεν θα είναι μόνο πλήρης αλλά 

και έγκαιρη, λεπτομερής και συνεκτική, διαφορετικά 

στοιχειοθετείται πειθαρχικό παράπτωμα για τους 

εμπλεκόμενους υπαλλήλους και δυνατότητα του 

Δημοσιονομικού Συμβουλίου να ανακοινώσει δημόσια τη μη 

παροχή των αιτούμενων πληροφοριών. 

 15 Με την προτεινόμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο 12 του 

ν. 4270/2014, προκειμένου να ενσωματωθεί η περ. ε της παρ. 4 

του άρθρου 8α της Οδηγίας 2011/85/ΕΕ, όπως προστέθηκε με 

την παρ. 9 του άρθρου 1 της Οδηγίας (EE) 2024/1265 



αναφορικά με την εξωτερική αξιολόγηση του Δημοσιονομικού 

Συμβουλίου. Προβλέπεται, επίσης, ότι η ανωτέρω αξιολόγηση 

θα πραγματοποιείται ανά πέντε (5) έτη από ανεξάρτητους 

αξιολογητές, όπως ειδικότερα αναφέρονται στο οικείο άρθρο, 

χωρίς να θίγεται η ανεξαρτησία του φορέα. 

 16 Προστίθεται στον ν. 4270/2014 άρθρο 13Α περί εξουσιοδοτικών 

διατάξεων που αφορούν στο Δημοσιονομικό Συμβούλιο. 

 17 Προστίθεται στον ν. 4270/2014 άρθρο 13Β περί μεταβατικών 

διατάξεων που αφορούν στο Δημοσιονομικό Συμβούλιο. 

Μέρος Γ΄ 18 Παρατίθενται οι ορισμοί που αφορούν στους κανόνες, τα 

όργανα και τις διαδικασίες του ν. 4270/2014 για τη 

δημοσιονομική διαχείριση. Ειδικότερα, επικαιροποιούνται 

ορισμοί που προβλέπονταν ήδη και καταργούνται ορισμοί που 

αντιστοιχούν σε κανόνες και στόχους που δεν εφαρμόζονται 

πλέον στον κύκλο της δημοσιονομικής διαχείρισης, όπως ο 

μεσοπρόθεσμος δημοσιονομικός στόχος ή η περίοδος 

σημαντικών διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων. Τέλος, 

προστίθενται νέοι ορισμοί σε συνέχεια της σκοπούμενης 

τροποποίησης του πλαισίου, όπως το Ευρωπαϊκό Εξάμηνο 

(υποπερ ιγα’ της περ. ιγ’ της παρ. 1 του υπό εξέταση άρθρου), 

οι καθαρές δαπάνες και η πορεία των καθαρών δαπανών (περ. 

ιε’ της παρ. 1 του υπό εξέταση άρθρου), το Μεσοπρόθεσμο 

Δημοσιονομικό- Διαρθρωτικό Σχέδιο (Μ.Δ.Σ.) (περ. ιη της παρ. 

1 του υπό εξέταση άρθρου), ο Πολυετής Δημοσιονομικός 

Προγραμματισμός (Π.Δ.Π.) (περ. ιθ’ του υπό εξέταση άρθρου) 

κ.λπ.. 

 19 Επικαιροποιείται η παράθεση των οργάνων με αρμοδιότητα επί 

των δημοσίων οικονομικών. Προστίθεται εκ νέου η ΕΛ.ΣΤΑΤ., 

για λόγους πληρότητας και ορθής ενσωμάτωσης της Οδηγίας 

και αντικαθίσταται η περ. στ του υπό εξέταση άρθρου, 

προκειμένου να αποσυνδεθεί η σχετική με τις δημόσιες 

επενδύσεις αρμοδιότητα από την οργανωτική δομή, εντός της 

οποίας εκάστοτε ασκείται, λαμβανομένων υπόψη των σχετικών 

οργανωτικών αλλαγών διαχρονικά. Επιπλέον, η περ. ζ 

αναδιατυπώνεται, προκειμένου να καταλαμβάνει το σύνολο 

των φορέων της Κεντρικής Διοίκησης, όπως αυτή ορίζεται στο 

άρθρο 14 του ν. 4270/2014 και όχι μόνο τα Υπουργεία που 

αποτελούν υποσύνολο της έννοιας. 

 20 Η προτεινόμενη διάταξη αφορά στην τροποποίηση των 

αρμοδιοτήτων της Βουλής των Ελλήνων επί των δημοσίων 

οικονομικών. Η βασικότερη αλλαγή αφορά στην προσθήκη της 

αρμοδιότητας της Βουλής να συζητά το Μ.Δ.Σ. και τις 

αναθεωρήσεις του πριν από την υποβολή τους από τον 

Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών στα αρμόδια 

θεσμικά όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Κατά τον τρόπο αυτό 

και σύμφωνα και με τις προβλέψεις του Κανονισμού (ΕΕ) 

2024/1263 το Εθνικό Κοινοβούλιο συμμετέχει στο Ευρωπαϊκό 

Εξάμηνο, μέρος του οποίου συνιστά το Μ.Δ.Σ.. Η συμμετοχή 



αυτή είναι καθοριστικής σημασίας για την ενίσχυση της 

αίσθησης ίδιας ευθύνης κατά τη χάραξη και εφαρμογή της 

δημοσιονομικής πολιτικής. Ταυτόχρονα, μέσω της ακρόασης 

φορέων που προβλέπουν οι κοινοβουλευτικές διαδικασίες, 

παρέχονται εγγυήσεις ενίσχυσης της διαφάνειας και διάχυσης 

της πληροφόρησης, καθώς υποστηρίζεται ουσιαστικά η 

συμμετοχή των κοινωνικών εταίρων και της κοινωνίας των 

πολιτών στις κρίσιμες για τη δημοσιονομική διαχείριση 

διαδικασίες. Το Μ.Δ.Σ. θέτει τον δημοσιονομικό στόχο για τα 

έτη ισχύος του κατά τρόπο δεσμευτικό για τον εθνικό ετήσιο και 

πολυετή δημοσιονομικό σχεδιασμό. Ο Π.Δ.Π. και ο ετήσιος 

Κρατικός Προϋπολογισμός, καθώς και οι προϋπολογισμοί των 

λοιπών φορέων της Γενικής Κυβέρνησης κατατείνουν στην 

επίτευξη του στόχου που έχει τεθεί από το Μ.Δ.Σ.. Πρόσθετη 

αλλαγή συνιστά και η ρητή αποτύπωση της αρμοδιότητας της 

Βουλής να συζητά, πλην του σχεδίου, και το προσχέδιο του 

ετήσιου Κρατικού Προϋπολογισμού. 

 21 Με την προτεινόμενη διάταξη αναμορφώνονται οι 

αρμοδιότητες του Υπουργικού Συμβουλίου επί των δημοσίων 

οικονομικών. Το Υπουργικό Συμβούλιο καθίσταται αρμόδιο για 

την έγκριση του Μ.Δ.Σ. και των αναθεωρήσεών του πριν από 

την υποβολή τους προς συζήτηση στη Βουλή, καθώς και για την 

έγκριση, με σχετική πράξη του που δημοσιεύεται στην 

Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, του Π.Δ.Π. και των 

αναθεωρήσεών του. 

 22 Με την προτεινόμενη  διάταξη επικαιροποιούνται οι 

αρμοδιότητες του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας και 

Οικονομικών, με τη συμπερίληψη σε αυτές ιδίως της υποβολής: 

- Του Μ.Δ.Σ. και των αναθεωρήσεών του στο Υπουργικό 

Συμβούλιο προς έγκριση και κατόπιν στη Βουλή των Ελλήνων 

προς συζήτηση, πριν από την υποβολή τους στα κατά 

περίπτωση αρμόδια θεσμικά όργανα της Ε.Ε.. 

- Του Π.Δ.Π. και των αναθεωρήσεών του στο Υπουργικό 

Συμβούλιο, πριν από την κατάθεση του σχεδίου του ετήσιου 

Κρατικού Προϋπολογισμού. 

- Του σχεδίου δημοσιονομικού προγράμματος (draft budgetary 

plan), σύμφωνα με το άρθρο 6 του Κανονισμού (ΕΕ) 473/2013 

κατά τον μήνα Οκτώβριο εκάστου έτους στην Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή και την Ευρωομάδα (Eurogroup). 

Περαιτέρω, μεταξύ άλλων, προβλέπονται ρητά η άσκηση της 

οικονομικής εποπτείας των εταιρειών της παρ. 1 του άρθρου 3 

του ν. 4972/2022, ανεξαρτήτως υπαγωγής τους στο Μητρώο 

Φορέων της Γενικής Κυβέρνησης της ΕΛ.ΣΤΑΤ. και η υποχρέωση 

υποβολής στο Υπουργικό Συμβούλιο της απολογιστικής 

έκθεσης πεπραγμένων που υποβάλλει ο Ο.Δ.ΔΗ.Χ.. 

Επισημαίνεται, ακόμη, ότι αναμορφώνεται το περιεχόμενο της 

αρμοδιότητας που αφορά στον προσδιορισμό, τη βεβαίωση και 

την είσπραξη φορολογικών και μη φορολογικών εσόδων από 



Υπουργεία και λοιπούς φορείς της Γενικής Κυβέρνησης, 

προκειμένου να είναι συμβατό με τις αρμοδιότητες της ΑΑΔΕ 

και ιδίως με το άρθρο 5 του ν. 4389/2016 (Α΄ 94), περί των 

σχέσεων της ΑΑΔΕ με τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και 

Οικονομικών. 

 23 Επικαιροποιούνται οι αρμοδιότητες της Γενικής Γραμματείας 

Δημοσιονομικής Πολιτικής του Γενικού Λογιστηρίου του 

Κράτους (ΓΛΚ) επί των δημοσίων οικονομικών, με τη 

συμπερίληψη σε αυτές ιδίως της κατάρτισης του Μ.Δ.Σ., των 

αναθεωρήσεών του και της ετήσιας έκθεσης προόδου, του 

Π.Δ.Π., καθώς και του σχεδίου δημοσιονομικού προγράμματος 

(draft budgetary plan). Επίσης αποτυπώνεται ρητά η 

αρμοδιότητα έκδοσης της εγκυκλίου εκτέλεσης του κρατικού 

προϋπολογισμού, πέραν δηλαδή της αντίστοιχης εγκυκλίου 

κατάρτισης, στο πλαίσιο της ευρύτερης αρμοδιότητας του ΓΛΚ 

για παροχή οδηγιών στους φορείς της Γενικής Κυβέρνησης 

αναφορικά με τον κύκλο της δημοσιονομικής διαχείρισης. 

 24 Αποτυπώνεται η αλλαγή που προκύπτει για τις αρμοδιότητες 

των Υπουργών και λοιπών επικεφαλής φορέων της Γενικής 

Κυβέρνησης λόγω της θέσπισης του Π.Δ.Π., ως διάδοχου του 

ΜΠΔΣ εργαλείου δημοσιονομικής διαχείρισης, σε συνδυασμό 

με το Μ.Δ.Σ.. 

 25 Επέρχονται αλλαγές στις αρμοδιότητες του αρμόδιου για το 

Αναπτυξιακό Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων Υπουργού, σε 

συνέχεια και προς εναρμόνιση με τα οριζόμενα στον ν. 

5140/2024 (Α΄ 154). 

 26 Αναμορφώνονται οι αρμοδιότητες επί των δημοσίων 

οικονομικών των Προϊσταμένων Οικονομικών Υπηρεσιών 

φορέων της Κεντρικής Διοίκησης -και όχι μόνο των Υπουργείων 

ως ίσχυε μέχρι σήμερα- ιδίως λόγω της θέσπισης του Π.Δ.Π.. 

 27 Αναμορφώνονται οι αρμοδιότητες επί των δημοσίων 

οικονομικών των Προϊσταμένων Οικονομικών Υπηρεσιών 

λοιπών φορέων της Γενικής Κυβέρνησης, λόγω της θέσπισης 

του Π.Δ.Π.. 

 28 Αναμορφώνονται οι αρμοδιότητες επί των δημοσίων 

οικονομικών των Προϊσταμένων Οικονομικών Υπηρεσιών των 

Υπουργείων, διευρύνοντάς τες στο σύνολο των φορέων 

Κεντρικής Διοίκησης, καθώς και των λοιπών φορέων της Γενικής 

Κυβέρνησης, λόγω της θέσπισης του Π.Δ.Π.. 

 29 Αναμορφώνονται οι αρμοδιότητες επί των δημοσίων 

οικονομικών του Παρατηρητηρίου Οικονομικής Αυτοτέλειας 

των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.), λόγω της 

θέσπισης του Π.Δ.Π.. 

 30 Προστίθεται εκ νέου ρητά στα θεσμικά όργανα με 

αρμοδιότητες επί των δημοσίων οικονομικών ο Ο.Δ.ΔΗ.Χ. και 

γίνεται αναφορά στις αρμοδιότητες που ορίζει για τον φορέα ο 

ν. 4941/2022 (Α΄ 113). 

 31 Αποτυπώνονται οι αρμοδιότητες επί των δημοσίων 



οικονομικών του Ελεγκτικού Συνεδρίου, με παραπομπή στον 

νέο οργανικό του νόμο (ν. 4820/2021, Α΄ 130). 

 32 Προστίθεται εκ νέου ρητά στα θεσμικά όργανα με 

αρμοδιότητες επί των δημοσίων οικονομικών η ΕΛ.ΣΤΑΤ. και 

προβλέπεται ότι η αρχή διέπεται από τον ν. 3832/2010 (Α΄ 38), 

περί του Ελληνικού Στατιστικού Συστήματος (ΕΛ.Σ.Σ.) και της 

σύστασης της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής (ΕΛ.ΣΤΑΤ.) ως 

Ανεξάρτητης Αρχής. Η επαναφορά της ΕΛ.ΣΤΑΤ. στον ν. 

4270/2014 συνδέεται πρωταρχικά με την παρ. 2 του άρθρου 3 

της υπό ενσωμάτωση Οδηγίας, περί δημοσίευσης 

δημοσιονομικών δεδομένων σε δεδουλευμένη βάση διακριτά 

για καθέναν από τους υποτομείς της Γενικής Κυβέρνησης, η 

οποία στη συνέχεια αποτυπώνεται και επιχειρησιακά στο 

προστιθέμενο στον ν. 4270/2014 άρθρο 157Α. 

Μέρος Δ΄ 33 Στο εν λόγω άρθρο αποτυπώνονται τροποποιημένες οι γενικές 

αρχές του δημοσιονομικού σχεδιασμού, προκειμένου να 

ενσωματωθούν οι νέες παράμετροι που προκύπτουν από τη 

μεταρρύθμιση του ενωσιακού πλαισίου οικονομικής 

διακυβέρνησης. Επαναλαμβάνεται ως δομική κατευθυντήρια 

αρχή της δημοσιονομικής διαχείρισης αλλά και της ασκούμενης 

δημοσιονομικής πολιτικής εν γένει η ανάγκη ελέγχου της 

εξέλιξης του δημοσίου χρέους και η πρόληψη δημιουργίας 

υπερβολικών ελλειμμάτων. Επιπλέον περιλαμβάνεται ως νέα 

γενική αρχή, η οποία έχει και σαφή επιχειρησιακή διάσταση, η 

ανάγκη διατήρησης του ετήσιου ρυθμού αύξησης των καθαρών 

δαπανών σε επίπεδα που εξυπηρετούν τον στόχο της 

βιωσιμότητας του χρέους και της διατήρησης μεσοπρόθεσμα 

του ελλείμματος σε επίπεδα κάτω από την τιμή αναφοράς του 

άρθρου 1 του Πρωτοκόλλου αριθ. 12, ήτοι κάτω από το τρία τοις 

εκατό (3%) του ΑΕΠ. Σημειώνεται, ότι για πρώτη φορά εισάγεται 

μια αμιγώς «εθνική» γενική αρχή για τον δημοσιονομικό 

σχεδιασμό, η οποία δεν προκύπτει από την υποχρέωση 

ενσωμάτωσης ενωσιακής νομοθεσίας, παρά αντικατοπτρίζει 

την πάγια δέσμευση για διατήρηση της δημοσιονομικής 

ισορροπίας και ενίσχυση της δημοσιονομικής υπευθυνότητας 

προς αποφυγή ενός νέου δημοσιονομικού εκτροχιασμού, 

ύστερα και από τη δεκαετή εμπειρία της κρίσης χρέους. 

Σύμφωνα με την εν λόγω αρχή, η δημοσιονομική θέση του 

πρωτογενούς ισοζυγίου της Γενικής Κυβέρνησης πρέπει να 

είναι πλεονασματική. 

 34 Αντικαθίσταται ο κανόνας χρέους από τον κανόνα καθαρών 

δαπανών. Οι καθαρές δαπάνες και ο ετήσιος ρυθμός μεταβολής 

τους συνιστούν πλέον τον μοναδικό ενιαίο λειτουργικό δείκτη 

για τον καθορισμό της δημοσιονομικής πορείας. Ο κανόνας 

προβλέπει, ειδικότερα, ότι η ποσοστιαία μεταβολή των 

καθαρών δαπανών της Γενικής Κυβέρνησης, δεν υπερβαίνει τα 

μέγιστα όρια που έχουν καθοριστεί για την πορεία των 

καθαρών δαπανών στην εκάστοτε ισχύουσα σύσταση του 



Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, σύμφωνα με το άρθρο 17 

του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1263. Κατά τον καθορισμό του 

ετήσιου ρυθμού μεταβολής των καθαρών δαπανών γίνεται 

προσπάθεια να διασφαλιστεί, μεταξύ άλλων, ότι το 

δημοσιονομικό έλλειμμα παραμένει χαμηλότερο από την τιμή 

αναφοράς του τρία τοις εκατό (3%) του ΑΕΠ μεσοπρόθεσμα και 

ότι o λόγος δημόσιου χρέους τίθεται αξιόπιστα σε συνεχή 

καθοδική πορεία. 

 35 Εισάγονται περιπτώσεις επιτρεπτών αποκλίσεων από τον 

κανόνα των καθαρών δαπανών αλλά και από τη γενική αρχή της 

περ. δ της παρ. 1 του άρθρου 34 του ν. 4270/2014, ότι δηλαδή 

η δημοσιονομική θέση του πρωτογενούς ισοζυγίου της Γενικής 

Κυβέρνησης πρέπει να είναι πλεονασματική. Οι ρήτρες αυτές 

προβλέπονται στον Κανονισμό (ΕΕ) 2024/1263, 

ενεργοποιούνται με τις ειδικότερες προϋποθέσεις και όρους 

των άρθρων 25 και 26 του εν λόγω Κανονισμού και διακρίνονται 

σε γενική και σε εθνική. Η ενεργοποίηση της γενικής ρήτρας 

διαφυγής συνδέεται με μια περίπτωση σοβαρής οικονομικής 

ύφεσης στη ζώνη του ευρώ ή στην Ένωση ως σύνολο, ενώ η 

εθνική ρήτρα αναφέρεται σε εξαιρετικές περιστάσεις, ήτοι 

απρόβλεπτα εξωγενή συμβάντα που εκφεύγουν του ελέγχου 

της κυβέρνησης και έχουν σημαντική δημοσιονομική επίπτωση. 

Απαραίτητος όρος για την ενεργοποίηση των ρητρών συνιστά 

το να μην τίθεται σε κίνδυνο η μεσοπρόθεσμη βιωσιμότητα των 

δημόσιων οικονομικών. 

 36 Αντικαθίσταται το άρθρο 38 του ν. 4270/2014, προκειμένου να 

αποτυπωθεί αναθεωρημένη η διαδικασία ενεργοποίησης του 

διορθωτικού μηχανισμού. Η ενεργοποίηση του διορθωτικού 

μηχανισμού είναι υποχρεωτική, στο πλαίσιο της διαδικασίας 

υπερβολικού ελλείμματος, εφόσον έχει μεσολαβήσει σχετική 

σύσταση του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, σε συνέχεια 

απόφασής του, ότι πράγματι υφίσταται υπερβολικό έλλειμμα. 

Με την προτεινόμενη αλλαγή, προβλέπεται ότι για τον Υπουργό 

Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών η ενεργοποίηση του 

διορθωτικού μηχανισμού είναι δυνητική, σε περιπτώσεις 

αποκλίσεων από τους δημοσιονομικούς στόχους οι οποίες δεν 

συνεπάγονται την έναρξη της διαδικασίας υπερβολικού 

ελλείμματος. Η πρόβλεψη περί διακριτικής ευχέρειας του 

Υπουργού κατά την ενεργοποίηση του διορθωτικού 

μηχανισμού επιτρέπει τη στάθμιση των συνθηκών και ένα 

ελάχιστο περιθώριο ευελιξίας. Από την άλλη, προβλέπεται ότι 

δεν απαιτείται να έχει επέλθει η απόκλιση από την πορεία των 

καθαρών δαπανών ή την τιμή αναφοράς του τρία τοις εκατό 

(3%) του ΑΕΠ για το έλλειμμα για να ασκηθεί η αρμοδιότητά του 

αυτή. Αντιθέτως μπορεί να την ασκήσει, εφόσον βάσιμα 

εκτιμάται η συνδρομή των ως άνω αποκλίσεων, ενεργώντας 

προληπτικά και στο πλαίσιο μετριασμού πιθανών δυσμενών 

δημοσιονομικών εξελίξεων. 



 37 Αντικαθίσταται το άρθρο 39 του ν. 4270/2014, προκειμένου να 

αποτυπωθεί αναθεωρημένο το περιεχόμενο του σχεδίου 

διορθωτικών ενεργειών. Στο πλαίσιο της υποβολής σχεδίου 

διορθωτικών ενεργειών στη Βουλή προβλέπεται η δυνατότητα 

αυτό να περιλαμβάνει και επικαιροποίηση του Π.Δ.Π., καθώς 

και συμπληρωματικό Κρατικό Προϋπολογισμό. 

 38 Επικαιροποιείται με νομοτεχνικής φύσης τροποποιήσεις το 

περιεχόμενο του άρθρου 40 του ν. 4270/2014. 

 39 Επικαιροποιείται το περιεχόμενο του άρθρου 41 του ν. 

4270/2014 λόγω της κατάργησης των άρθρων 35 και 37 του εν 

λόγω νόμου. 

 40 Προστίθεται στον ν. 4270/2014 άρθρο αναφορικά με το Μ.Δ.Σ., 

προς τον σκοπό της πλήρους αποτύπωσης του κύκλου της 

δημοσιονομικής διαχείρισης και της ρύθμισης των 

διαδικαστικών παραμέτρων που αφορούν στην κατάρτιση, 

υποβολή και παρακολούθηση της υλοποίησής του. Το Μ.Δ.Σ. 

διέπεται από τον Κανονισμό (ΕΕ) 2024/1263 και θέτει για τα έτη 

ισχύος του τη βασική δημοσιονομική δέσμευση σε όρους του 

ετήσιου ρυθμού αύξησης των καθαρών δαπανών. Πρόκειται για 

ένα νέο εργαλείο για την προώθηση υγιών και βιώσιμων 

δημοσίων οικονομικών και βιώσιμης χωρίς αποκλεισμούς 

ανάπτυξης, σε συνδυασμό με την προώθηση της 

ανθεκτικότητας μέσω μεταρρυθμίσεων και επενδύσεων. Για 

τους λόγους αυτούς οι στόχοι που τίθενται από το Μ.Δ.Σ. για 

τον ρυθμό αύξησης των καθαρών δαπανών, αφού καθοριστούν 

από το Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, είναι δεσμευτικοί 

τόσο για τον ετήσιο όσο και για τον πολυετή δημοσιονομικό 

σχεδιασμό, όπως αυτοί αποτυπώνονται σε εθνικό επίπεδο 

αντίστοιχα στον ετήσιο Κρατικό Προϋπολογισμό και στους 

προϋπολογισμούς των λοιπών φορέων της Γενικής Κυβέρνησης 

και στον Πολυετή Δημοσιονομικό Προγραμματισμό. Ο στόχος 

που θέτει το Μ.Δ.Σ. αποτελεί, συνεπώς, τον γνώμονα και τον 

πρωταρχικό ουσιαστικά δεσμευτικό στόχο στον οποίο πρέπει 

να κατατείνουν η χάραξη της δημοσιονομικής πολιτικής και η 

άσκηση της δημοσιονομικής διαχείρισης κατά το εκάστοτε 

χρονικό διάστημα ισχύος του. 

 41 Αντικαθίσταται το άρθρο 42 του ν. 4270/2014, λόγω της 

αντικατάστασης του Μ.Π.Δ.Σ. συνδυαστικά από τον Π.Δ.Π. και 

το Μ.Δ.Σ. (αναφορικά με τον τιθέμενο στόχο) και προστίθεται 

παράγραφος, προκειμένου να αποτυπωθεί επιχειρησιακά η 

αρμοδιότητα του Δημοσιονομικού Συμβουλίου για εκ των 

υστέρων αξιολόγηση των μακροοικονομικών και 

δημοσιονομικών προβλέψεων. 

 42 Εισάγεται στη μεσοπρόθεσμη δημοσιονομική στρατηγική ένα 

νέο εργαλείο, ο Πολυετής Δημοσιονομικός Προγραμματισμός 

(Π.Δ.Π.), ο οποίος από κοινού με το Μ.Δ.Σ. αντικαθιστά το 

Μεσοπρόθεσμο Πλαίσιο Δημοσιονομικής Στρατηγικής 

(Μ.Π.Δ.Σ.). Στον Π.Δ.Π. ικανοποιούνται όλες οι απαιτήσεις της 



υπό ενσωμάτωση Οδηγίας για τα εθνικά μεσοπρόθεσμα 

σχέδια, ωστόσο θα πρέπει να τονιστεί ότι πλέον αυτός 

υπακούει στον στόχο που θέτει το Μ.Δ.Σ. για την πορεία των 

καθαρών δαπανών, για τα έτη που συμπίπτει χρονικά με αυτό. 

Στην προτεινόμενη τίθεται το βασικό πλαίσιο περιεχομένου για 

τον Π.Δ.Π. και ορίζεται, ότι οι τιθέμενοι από τον Π.Δ.Π. στόχοι 

και ανώτατα όρια είναι κατ’ αρχήν ενδεικτικά, εκτός εάν ο 

Π.Δ.Π. ορίζει άλλως για συγκεκριμένες κατηγορίες 

δημοσιονομικών δεικτών. 

 43 Καθορίζεται το ελάχιστο περιεχόμενο των συνοδευτικών 

κειμένων του Π.Δ.Π., το οποίο παρίσταται απλοποιημένο σε 

σχέση με την εισηγητική έκθεση που συνόδευε το Μ.Π.Δ.Σ. και 

καλύπτει το σύνολο των σχετικών απαιτήσεων της υπό 

ενσωμάτωση Οδηγίας για το περιεχόμενο των εθνικών 

μεσοπρόθεσμων σχεδίων. 

Στα συνοδευτικά κείμενα του Π.Δ.Π. αποτυπώνονται, μεταξύ 

άλλων, οι κύριοι μακροοικονομικοί δείκτες και οι προοπτικές 

τους, περιλαμβανομένων των αποτελεσμάτων του 

προηγούμενου έτους και των προβλέψεων του τρέχοντος, του 

έτους προϋπολογισμού και των τριών επόμενων ετών. Η 

αξιολόγηση των προοπτικών περιλαμβάνει σύγκριση των 

προβλέψεων με τις πιο πρόσφατες αντίστοιχες προβλέψεις της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής ή και άλλων ανεξάρτητων φορέων και 

εξηγούνται σημαντικές διαφοροποιήσεις από αυτές. Τα 

συνοδευτικά κείμενα του Π.Δ.Π. περιλαμβάνουν, επίσης, 

αξιολόγηση των δημοσιονομικών εξελίξεων και προβλέψεων 

σχετικά με τη Γενική Κυβέρνηση και τους υποτομείς της, 

περιλαμβανομένου του αποτελέσματος του προηγούμενου 

έτους και των εκτιμήσεων του τρέχοντος, των προβλέψεων του 

έτους προϋπολογισμού και των τριών επόμενων ετών, με 

αναφορά σε όλα τα σημαντικά στοιχεία εσόδων και δαπανών, 

τόσο στη βάση αμετάβλητων πολιτικών όσο και λαμβάνοντας 

υπόψη επικαιροποιημένες αποδόσεις των ισχυουσών 

παρεμβάσεων αλλά και νέες παρεμβάσεις πολιτικής των ετών 

του Π.Δ.Π., συμπεριλαμβανομένων των μεταρρυθμίσεων και 

επενδύσεων, που έχουν αντίκτυπο στα οικονομικά της Γενικής 

Κυβέρνησης. Ομοίως, στα συνοδευτικά κείμενα του Π.Δ.Π. 

αποτυπώνεται εκτίμηση του τρόπου, με τον οποίο οι 

προβλεπόμενες παρεμβάσεις πολιτικής είναι πιθανό να 

επηρεάσουν τη μεσοπρόθεσμη και μακροπρόθεσμη 

διατηρησιμότητα των δημόσιων οικονομικών, τη βιώσιμη και 

χωρίς αποκλεισμούς ανάπτυξη και τη διανομή του 

εισοδήματος. Ως νέα παράμετρο και στον βαθμό που είναι 

δυνατόν, η εκτίμηση λαμβάνει υπόψη τους μακροοικονομικούς 

και δημοσιονομικούς κινδύνους λόγω της κλιματικής αλλαγής 

και των επιπτώσεων αυτής. Τα συνοδευτικά κείμενα του Π.Δ.Π. 

περιλαμβάνουν παραδοχές για τον αριθμό των εργαζομένων 

στο Δημόσιο, τις εκροές, εισροές και τη σχέση αναπλήρωσης και 



εκτιμήσεις δαπανών για κάθε φορέα της Κεντρικής Διοίκησης, 

καθώς και για τις Ανεξάρτητες Διοικητικές Αρχές (Α.Δ.Α.) που 

ανήκουν στην Κεντρική Διοίκηση, για το έτος προϋπολογισμού 

και τα τρία (3) επόμενα έτη σε συμφωνία με τα ανώτατα όρια 

δαπανών ανά φορέα. Οι επενδυτικές δαπάνες αποτυπώνονται 

διακριτά για καθέναν από τους φορείς αυτούς κατά το εθνικό 

και συγχρηματοδοτούμενο σκέλος τους, με ειδική αναφορά στο 

Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Στα συνοδευτικά 

κείμενα αποτυπώνονται, ακόμη, τα προβλεπόμενα ανώτατα 

δημοσιονομικά όρια των φυσικών παραλαβών των 

εξοπλιστικών προγραμμάτων του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας, 

για κυλιόμενη περίοδο δέκα (10) ετών, πέραν των τεσσάρων (4) 

ετών Τέλος, προσδιορίζονται φορείς, οι οποίοι είναι 

ταξινομημένοι στη Γενική Κυβέρνηση αλλά τα μεγέθη τους δεν 

περιλαμβάνονται στον Κρατικό Προϋπολογισμό ούτε στους 

προϋπολογισμούς των λοιπών φορέων της Γενικής Κυβέρνησης 

και παρέχονται πληροφορίες και αναλύσεις της συνολικής τους 

επίπτωσης των εν λόγω φορέων στο ισοζύγιο και το χρέος της 

Γενικής Κυβέρνησης. 

 44 Καθορίζεται η διαδικασία κατάρτισης του Π.Δ.Π., η οποία 

εκκινεί με την έκδοση σχετικών οδηγιών από το Γενικό 

Λογιστήριο του Κράτους προς τους εμπλεκόμενους φορείς και 

ακολουθεί την προσέγγιση της διαδικασίας κατάρτισης των 

ετήσιων προϋπολογισμών τους. 

 45 Ορίζεται η διαδικασία έγκρισης του Π.Δ.Π., ο οποίος 

υποβάλλεται προς τον σκοπό αυτόν από τον Υπουργό Εθνικής 

Οικονομίας και Οικονομικών στο Υπουργικό Συμβούλιο. Η 

έγκριση πραγματοποιείται από το Υπουργικό Συμβούλιο και 

αποτυπώνεται σε δημοσιευτέα πράξη του, ολοκληρώνεται δε 

πριν από την ψήφιση του ετήσιου Κρατικού Προϋπολογισμού. 

 46 Προβλέπονται οι περιπτώσεις επικαιροποίησης του Π.Δ.Π.. Το 

σχετικό πλέγμα προβλέπει την επικαιροποίηση του Π.Δ.Π. εάν 

χρειαστεί να αναθεωρηθούν οι μακροοικονομικές ή οι 

δημοσιονομικές προβλέψεις στις οποίες αυτός βασίζεται 

εξαιτίας ιδιαίτερα σημαντικών και απρόβλεπτων μεταβολών σε 

ουσιώδη στοιχεία αυτού ή στο πλαίσιο προγράμματος 

μακροοικονομικής προσαρμογής που καθορίζεται στον 

Κανονισμό (ΕΕ) 472/2013 και κατά τρόπο που επηρεάζει τον 

προϋπολογισμό που θα υποβληθεί. Προβλέπεται, επιπλέον, 

δυνητικά επικαιροποίηση του Π.Δ.Π. εάν επέλθει αλλαγή ως 

προς το πρόσωπο του Πρωθυπουργού, και εφόσον αυτός 

επιθυμεί να αναθεωρήσει τα δημοσιονομικά σχέδια και τις 

πολιτικές που καταρτίστηκαν κατά τη διάρκεια της θητείας του 

προηγούμενου Πρωθυπουργού ή εάν ενεργοποιηθεί ο 

διορθωτικός μηχανισμός της παρ. 1 του άρθρου 38. 

 47 Αποτυπώνεται η δεσμευτικότητα του Π.Δ.Π. κατά την κατάρτιση 

του ετήσιου Κρατικού Προϋπολογισμού και του ετήσιου 

προϋπολογισμού των λοιπών φορέων της Γενικής Κυβέρνησης. 



Προβλέπεται, ειδικότερα, ότι κατά την ως άνω κατάρτιση θα 

πρέπει κατ’ αρχήν να τηρούνται τόσο οι στόχοι όσο και τα 

ανώτατα όρια που θέτει ο Π.Δ.Π.. Εξάλλου, ο Π.Δ.Π. τηρεί με τη 

σειρά του τον στόχο και τη δέσμευση που προκύπτει από το 

Μ.Δ.Σ.. Η θέσπιση του προαναφερόμενου κανόνα καταδεικνύει 

τη διασύνδεση μεταξύ των διαφορετικών εργαλείων της 

δημοσιονομικής διαχείρισης αλλά και το πώς ο δημοσιονομικός 

στόχος, όπως αυτός προκύπτει από τον εκάστοτε 

προβλεπόμενο ρυθμό μεταβολής των καθαρών δαπανών, 

συνιστά τον δείκτη στον οποίο πρέπει να υπακούει το σύνολο 

των εργαλείων αυτών. 

Με την προτεινόμενη ρύθμιση προβλέπεται επίσης μια 

κλιμακωτή προσέγγιση αναφορικά με τις συνέπειες 

αποκλίσεων από τον κανόνα που περιγράφεται ανωτέρω, ήτοι 

περιπτώσεις στις οποίες σε προς υποβολή ετήσιο Κρατικό 

Προϋπολογισμό και την Εισηγητική του Έκθεση ή σε 

συμπληρωματικό προϋπολογισμό προκύπτει μη επίτευξη των 

στόχων ή υπέρβαση των ανώτατων ορίων που έχουν καθοριστεί 

από τον εκάστοτε ισχύοντα Π.Δ.Π.. Ρυθμίζεται, επιπλέον, η 

περίπτωση που πρόταση φορέα της Κεντρικής Διοίκησης ή 

Ανεξάρτητης Αρχής που δεν ανήκει στην Κεντρική Διοίκηση ως 

ειδικός φορέας ή οποιουδήποτε άλλου φορέα της Γενικής 

Κυβέρνησης για την κατάρτιση του ετήσιου ή του 

συμπληρωματικού ή αναθεωρημένου προϋπολογισμού δεν 

είναι σύμφωνη με τους στόχους ή τα ανώτατα όρια του 

εκάστοτε ισχύοντος Π.Δ.Π. και δεν συνοδεύεται από 

ικανοποιητικές εξηγήσεις για την αιτία της απόκλισης και, 

ύστερα από ενδιάμεσες διαδικασίες, δίνεται τελικά η 

δυνατότητα στο Γενικό Λογιστήριο του Κράτους να 

τροποποιήσει το ίδιο την πρόταση κατά τρόπο συμβατό προς 

τον εκάστοτε ισχύοντα Π.Δ.Π.. 

Μέρος Ε΄ 48 Επέρχεται οριακή νομοτεχνική τροποποίηση στην παρ. 1 του 

άρθρου 49 του ν. 4270/2014, περί γενικών αρχών κατάρτισης 

λόγω της θέσπισης του Π.Δ.Π.. 

 49 Τροποποιείται το δεύτερο εδάφιο της παρ. 1 του άρθρου 51 του 

ν. 4270/2014, περί των γενικών αρχών κατάρτισης του ετήσιου 

Κρατικού Προϋπολογισμού, προκειμένου να προβλεφθεί ότι 

στον Κρατικό Προϋπολογισμό περιλαμβάνεται όχι μόνο το 

αποθεματικό αλλά το σύνολο των υπό κατανομή πιστώσεων. 

 50 Τροποποιείται το άρθρο 52 του ν. 4270/2014 σχετικά με το 

περιεχόμενο και τη δομή του νόμου για τον ετήσιο Κρατικό 

Προϋπολογισμό. Προβλέπονται οριακές νομοτεχνικές αλλαγές 

αναφορικά με το περιεχόμενο του νόμου και ορίζεται ότι η 

αποτύπωση των προβλέψεων των εσόδων και των εξόδων για 

το επόμενο οικονομικό έτος χωρεί ανά μείζονα κατηγορία. 

 51 Προβλέπεται το ελάχιστο περιεχόμενο της Εισηγητικής Έκθεσης 

του Κρατικού Προϋπολογισμού, επικαιροποιημένο σε σχέση με 

το υφιστάμενο πλαίσιο. Στην Εισηγητική Έκθεση του Κρατικού 



Προϋπολογισμού περιλαμβάνονται, μεταξύ άλλων, οι κύριοι 

μακροοικονομικοί δείκτες και οι προοπτικές τους, 

περιλαμβανομένων των αποτελεσμάτων του προηγούμενου 

έτους, των εκτιμήσεων για το τρέχον έτος και των προβλέψεων 

για το έτος προϋπολογισμού, οι δημοσιονομικοί στόχοι, 

αξιολόγηση των δημοσιονομικών εξελίξεων και προβλέψεων 

για τη Γενική Κυβέρνηση και τους υποτομείς της, 

περιλαμβανομένων του αποτελέσματος του προηγούμενου 

οικονομικού έτους, των εκτιμήσεων για το τρέχον έτος και των 

προβλέψεων για το έτος προϋπολογισμού, τα όρια δαπανών 

ανά μείζονα κατηγορία για κάθε φορέα της Κεντρικής 

Διοίκησης, καθώς και για τις Ανεξάρτητες Διοικητικές Αρχές 

(Α.Δ.Α.) που ανήκουν στην Κεντρική Διοίκηση ως ειδικοί φορείς, 

για το έτος προϋπολογισμού, καθώς και οι εκτιμήσεις της 

επίπτωσης των φορολογικών δαπανών στα οικονομικά της 

Γενικής Κυβέρνησης. Στην Εισηγητική Έκθεση γίνεται αναφορά 

στις κύριες πηγές κινδύνου για τις δημοσιονομικές προβλέψεις 

μέσω αξιολόγησης ενδεικτικά των κρατικών εγγυήσεων, των μη 

εξυπηρετούμενων δανείων και των υποχρεώσεων που 

απορρέουν από τη λειτουργία των δημόσιων επιχειρήσεων 

αλλά και των επιπτώσεων από φυσικές καταστροφές και από 

την κλιματική αλλαγή, στο μέτρο του δυνατού. Περαιτέρω, 

περιλαμβάνονται πίνακες του ενοποιημένου ετήσιου 

Κοινωνικού Προϋπολογισμού, του ενοποιημένου ετήσιου 

Προϋπολογισμού της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και του 

ενοποιημένου ετήσιου προϋπολογισμού των λοιπών φορέων 

της Γενικής Κυβέρνησης που δεν καλύπτονται από τους ως άνω 

ενοποιημένους πίνακες. Γίνεται ακόμη αναφορά σε στοιχεία για 

το ύψος του χρέους της Κεντρικής Διοίκησης και της Γενικής 

Κυβέρνησης για το προηγούμενο και το τρέχον έτος, καθώς και 

για το έτος προϋπολογισμού. Η Εισηγητική Έκθεση 

περιλαμβάνει πίνακα με την εξέλιξη του δείκτη των καθαρών 

δαπανών για τα έτη από την έναρξη ισχύος του εκάστοτε 

ισχύοντος Μ.Δ.Σ. μέχρι και το έτος προϋπολογισμού. Ομοίως, 

και κατ’ αντιστοιχία προς το περιεχόμενο των συνοδευτικών 

κειμένων του Π.Δ.Π., η Εισηγητική Έκθεση προσδιορίζει φορείς, 

οι οποίοι είναι ταξινομημένοι στη Γενική Κυβέρνηση, αλλά τα 

μεγέθη τους δεν περιλαμβάνονται στον Κρατικό 

Προϋπολογισμό ή στους προϋπολογισμούς των λοιπών φορέων 

της Γενικής Κυβέρνησης και παρέχει πληροφορίες και 

αναλύσεις της συνολικής τους επίπτωσης στο ισοζύγιο και το 

χρέος της Γενικής Κυβέρνησης. 

 52 Τροποποιείται η διαδικασία κατάρτισης του Κρατικού 

Προϋπολογισμού και των ενοποιημένων προϋπολογισμών των 

υποτομέων της Γενικής Κυβέρνησης, προς την κατεύθυνση της 

ενίσχυσης της ευελιξίας ιδίως των χρονοδιαγραμμάτων που 

τίθενται από πλευράς Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους, ώστε 

να εξυπηρετείται αποτελεσματικότερα ο σχεδιασμός των 



διαφόρων σταδίων του κύκλου της δημοσιονομικής 

διαχείρισης. Βασική ρύθμιση συνιστά η δυνατότητα που δίνεται 

στο Γενικό Λογιστήριο του Κράτους να τροποποιήσει το ίδιο τις 

προτάσεις των φορέων, εάν διαπιστώσει ότι τα συνολικά 

μεγέθη ανά υποτομέα των εποπτευόμενων φορέων ενός 

Υπουργείου αποκλίνουν από τους στόχους που έχουν τεθεί ή 

ότι δεν έχει παρασχεθεί επαρκής και εμπεριστατωμένη 

αιτιολογία από τον φορέα και ότι οι εν λόγω προτάσεις δεν 

αναπροσαρμόζονται μετά την επιστροφή τους για τις αναγκαίες 

διορθώσεις. Αντίστοιχη δυνατότητα παρέχεται στο Γενικό 

Λογιστήριο του Κράτους και για τα σχέδια των συνοπτικών 

προϋπολογισμών των ΑΔΑ, με την εξαίρεση του 

Δημοσιονομικού Συμβουλίου, όταν αυτά δεν είναι συμβατά με 

τον στόχο ή το επιδιωκόμενο αποτέλεσμα του εκάστοτε 

ισχύοντος Π.Δ.Π.. Περαιτέρω, επέρχονται τροποποιήσεις, 

νομοτεχνικής κυρίως φύσης, λόγω της θέσπισης του Π.Δ.Π.. 

 53 Με την προτεινόμενη ρύθμιση, πέραν άλλων νομοτεχνικής 

κυρίως φύσης τροποποιήσεων, αίρεται η προϋπόθεση 

διαπίστωσης από το Δημοσιονομικό Συμβούλιο, ότι η 

περιληπτική εισηγητική έκθεση του προσχεδίου του Κρατικού 

Προϋπολογισμού συμμορφώνεται προς τα όρια του 

Δημοσιονομικού Συμφώνου, προκειμένου να καταστεί δυνατή 

η κατάθεσή του. Η άρση της προϋπόθεσης συνάδει προς το 

γεγονός ότι με τη μεταρρύθμιση του πλαισίου οικονομικής 

διακυβέρνησης της Ε.Ε. θεωρείται ότι το πνεύμα και η ουσία 

των διατάξεων του Δημοσιονομικού Συμφώνου έχουν 

ενσωματωθεί στο δίκαιο της Ε.Ε., καθιστώντας κατά συνέπεια 

παρωχημένη ως άνευ αντικειμένου την καταργούμενη 

προϋπόθεση. 

 54 Αναμορφώνεται η διαδικασία έγκρισης των αναλυτικών 

προϋπολογισμών των λοιπών φορέων της Γενικής Κυβέρνησης, 

πλην Ο.Τ.Α., καθώς και των Α.Δ.Α. που δεν ανήκουν στην 

Κεντρική Διοίκηση ως ειδικοί φορείς αλλά είναι φορείς της 

Γενικής Κυβέρνησης. 

Προβλέπεται, ιδίως απαλοιφή της διακριτής αναφοράς στους 

φορείς του Κεφαλαίου Α΄ του ν. 3429/2005 (Α΄ 314), καθώς και 

λεπτομερέστερος καθορισμός των παραμέτρων για τη 

διαπίστωση της συνέπειας των προαναφερόμενων 

προϋπολογισμών προς τους αντίστοιχους συνοπτικούς. 

Ειδικότερα προβλέπεται, ότι οι αναλυτικοί προϋπολογισμοί των 

ως άνω φορέων πρέπει να είναι συνεπείς προς τα ποσά των 

μειζόνων κατηγοριών εσόδων και δαπανών ή των 

δευτεροβάθμιων λογαριασμών του Ελληνικού Γενικού 

Λογιστικού Σχεδίου (ΕΓΛΣ), κατά περίπτωση, την πηγή 

προέλευσης της πίστωσης, καθώς και με το δημοσιονομικό 

αποτέλεσμα των συνοπτικών προϋπολογισμών που έχουν ήδη 

υποβληθεί σύμφωνα με το άρθρο 54, διαφορετικά οι 

αναλυτικοί προϋπολογισμοί δεν εγκρίνονται από το εποπτεύον 



Υπουργείο ή δεν υιοθετούνται από το αρμόδιο όργανο 

διοίκησης κατά περίπτωση. Με την προτεινόμενη ρύθμιση 

τροποποιείται, επιπλέον, το πλαίσιο που διέπει τις 

αναμορφώσεις των προϋπολογισμών των λοιπών φορέων της 

Γενικής Κυβέρνησης και των ως άνω Α.Δ.Α., εάν διαπιστωθεί 

αδυναμία εκτέλεσής τους που οφείλεται αποκλειστικά σε 

λόγους που προσδιορίζονται σε σχετικές αποφάσεις του 

Υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών. Στο πλαίσιο 

των νέων κανόνων δημοσιονομικής διαχείρισης, απαλείφεται η 

δυνατότητα αναμόρφωσης των προϋπολογισμών με τήρηση 

του εγκεκριμένου δημοσιονομικού αποτελέσματος, καθώς το 

ύψος των δαπανών των φορέων και ο τρόπος που τυχόν 

επηρεάζει τη μεταβολή των καθαρών δαπανών είναι πλέον το 

κρίσιμο μέγεθος για την εκτέλεση των προϋπολογισμών. 

 55 Επέρχονται οριακές τροποποιήσεις στο άρθρο 64 του ν. 

4270/2014, σε συνέχεια θέσπισης του Π.Δ.Π.. 

 56 Τροποποιείται το άρθρο 67 του ν. 4270/2014 περί πολυετών 

υποχρεώσεων. Οι πολυετείς υποχρεώσεις αποτελούν βασικό 

εργαλείο για την εκτέλεση του προϋπολογισμού και τον 

δημοσιονομικό σχεδιασμό σε μεσοπρόθεσμο ορίζοντα, καθώς 

επιτρέπουν τον σχεδιασμό και την υλοποίηση δράσεων που 

βαρύνουν έτη πέραν του εκάστοτε τρέχοντος, με κατανομή 

εντός των εν λόγω ετών των απαιτούμενων πόρων. Κατά τον 

τρόπο αυτό η χρήση των διαθέσιμων πόρων καθίσταται 

αποτελεσματικότερη, καθώς δεν απαιτείται εκ των προτέρων 

δέσμευση του συνόλου αυτών με έκδοση σχετικής απόφασης 

ανάληψης υποχρέωσης, ενώ ταυτόχρονα ενισχύονται η 

προβλεψιμότητα των δαπανών και η διαφάνεια στη 

δημοσιονομική διαχείριση. 

 57 Επέρχονται τροποποιήσεις στο άρθρο 70 του ν. 4270/2014 περί 

μνημονίων συνεργασίας του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας 

και Οικονομικών με τους φορείς που προβλέπονται σε αυτό, με 

την προσθήκη της Προεδρίας της Κυβέρνησης, τις αλλαγές σε 

ημερομηνίες, προκειμένου να καταστεί ευχερέστερη η 

εφαρμογή της διαδικασίας και την απλοποίηση της ρύθμισης 

ως προς το περιεχόμενο των μνημονίων. 

 58 Επέρχονται τροποποιήσεις στο άρθρο 71 του ν. 4270/2014 περί 

ανακατανομής πιστώσεων, ιδίως προς τον σκοπό της 

ορθότερης αποτύπωσης της διαδικασίας ανακατανομής των 

πιστώσεων εντός μειζόνων κατηγοριών ή μεταξύ μειζόνων 

κατηγοριών δαπανών του ειδικού φορέα του προϋπολογισμού 

του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών «Γενικές 

Κρατικές Δαπάνες». 

 59 Επέρχονται τροποποιήσεις στο άρθρο 147 του ν. 4270/2014 

περί μνημονίων συνεργασίας και μηνιαίου προγράμματος 

εκτέλεσης προϋπολογισμών στους λοιπούς φορείς της Γενικής 

Κυβέρνησης πλην Ο.Τ.Α., που αφορούν ιδίως την απαλοιφή της 

διακριτής αναφοράς  στους φορείς του Κεφαλαίου Α’ του ν. 



3429/2005. 

 60 Επέρχονται τροποποιήσεις στο άρθρο 157 του ν. 4270/2014, 

προς τον σκοπό της σαφέστερης αποτύπωσης της φύσης και 

του περιεχομένου των δημοσιονομικών αναφορών της Γενικής 

Κυβέρνησης. 

 61 Προστίθεται στον ν. 4270/2014 άρθρο 157Α, προκειμένου να 

αποτυπωθεί η απαίτηση της υπό ενσωμάτωση Οδηγίας για 

έγκαιρη και τακτική δημοσίευση τριμηνιαίων δεδομένων για το 

χρέος και για το έλλειμμα διακριτά ανά υποτομέα της Γενικής 

Κυβέρνησης, όπως ορίζεται στον Κανονισμό (ΕΕ) 549/2013 του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 21ης Μαΐου 

2013 για το ευρωπαϊκό σύστημα εθνικών και περιφερειακών 

λογαριασμών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η αρμοδιότητα 

αποδίδεται στην ΕΛ.ΣΤΑΤ. και αποτελεί, ουσιαστικά, τον βασικό 

λόγο επαναφοράς της στο πλαίσιο των θεσμικών οργάνων με 

αρμοδιότητες επί των δημοσίων οικονομικών, ιδίως αναφορικά 

με την παρακολούθηση και παραγωγή ποιοτικών στατιστικών 

στοιχείων για τα προαναφερόμενα μεγέθη. 

 62 Προβλέπεται νέο πλέγμα κυρώσεων σε φορείς της Κεντρικής 

Διοίκησης, το οποίο αποσυνδέεται πλέον από τις αρνητικές 

αποκλίσεις από τους τριμηνιαίους στόχους και συνδέεται με 

την υποεκτέλεση σε σχέση με αυτούς και σε ποσοστό που 

υπερβαίνει το δέκα τοις εκατό (10%). Στην περίπτωση αυτή 

προβλέπεται ότι το Γενικό Λογιστήριο δεν εξετάζει αιτήματα 

του φορέα για ενίσχυση από το ειδικό αποθεματικό των παρ. 7 

και 8 του άρθρου 59 του ν. 4270/2014, μέχρι του ποσού της 

υποεκτέλεσης. Η λογική της τροποποίησης έγκειται στην 

ανάγκη για την πιστή εκτέλεση του προϋπολογισμού, στην 

αποτροπή μεταφοράς εκκρεμών δεσμεύσεων στο επόμενο 

οικονομικό έτος καθώς και στην αποφυγή ενίσχυσης των 

πιστώσεων των φορέων, εφόσον υπάρχουν πιστώσεις που 

παραμένουν αδιάθετες και συνιστά μέσο εμπέδωσης της 

ανάγκης για ρεαλιστικές προβλέψεις. 

Προβλέπεται, επιπλέον, ως κύρωση στις Γενικές Διευθύνσεις 

Οικονομικών Υπηρεσιών, η περικοπή ποσοστού είκοσι τοις 

εκατό (20%) από το ανώτατο ποσό του Κινήτρου Επίτευξης 

Δημοσιονομικών Στόχων (ΚΕΔΣ) του άρθρου 25 του ν. 

4940/2022, που δικαιούνται για το ίδιο έτος: 

- όταν δεν υποβάλλουν έγκαιρα προβλέψεις για τον Π.Δ.Π., 

σχέδια συνοπτικών ετήσιων προϋπολογισμών, εκθέσεις 

επεξηγηματικές κάθε ετήσιας απόκλισης άνω του πέντε τοις 

εκατό (5%) από τα έσοδα ή τα έξοδα του φορέα κατά το 

εκάστοτε προηγούμενο έτος, καθώς και 

- δυνητικά, εάν δεν αναπροσαρμόσουν την πρότασή τους στο 

πλαίσιο κατάρτισης του ετήσιου ή συμπληρωματικού ή του 

αναθεωρημένου προϋπολογισμού τους και του 

προϋπολογισμού των εποπτευόμενων φορέων τους, ώστε να 

τελεί σε συμφωνία με τους στόχους ή τα ανώτατα όρια του 



εκάστοτε ισχύοντα Π.Δ.Π. ή δεν υποβάλλουν ικανοποιητικές 

εξηγήσεις για την αιτία της απόκλισης, και το Γενικό Λογιστήριο 

του Κράτους τροποποιήσει το ίδιο την πρόταση. 

Μέρος Στ’ 63 Με την παρ. 1 συστήνεται ηλεκτρονικό μητρώο με την 

επωνυμία «Εθνικό Μητρώο Παροχών και Ενισχύσεων», το 

οποίο υλοποιείται από την Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων 

(ΑΑΔΕ) και είναι προσβάσιμο από αυθεντικοποιημένους 

χρήστες μέσω της Ενιαίας Ψηφιακής Πύλης της Δημόσιας 

Διοίκησης (gov.gr-ΕΨΠ) και χρήση των Κωδικών Δημόσιας 

Διοίκησης.  

Με την παρ. 2 προβλέπεται ότι στο Μητρώο τηρούνται στοιχεία 

ανά φυσικό πρόσωπο για κάθε παροχή σε χρήμα και σε είδος 

και για κάθε ενίσχυση που χορηγείται από φορείς του δημοσίου 

τομέα κατά την έννοια της περ. α΄ της παρ. 1 του άρθρου 14 του 

ν. 4270/2014 (Α΄143). Επιπρόσθετα ορίζονται οι υποχρεώσεις 

των φορέων για υποχρεωτική ενημέρωση του μητρώου για τις 

παροχές σε είδος και σε χρήμα και τις ενισχύσεις που χορηγούν 

ή και τυχόν νέες που θεσπίζουν.  

Με την παρ. 3 προσδιορίζονται ο σκοπός και οι στόχοι του 

μητρώου, οι οποίοι εξειδικεύονται στα εξής:  

α) στη συγκέντρωση σε ένα ενιαίο και συνεκτικό μητρώο των 

παροχών σε χρήμα και σε είδος και των ενισχύσεων που 

χορηγούνται από το Δημόσιο προς φυσικά πρόσωπα και στην 

παραγωγική αξιοποίηση των δεδομένων του Δημοσίου. Με τον 

τρόπο αυτό αντιμετωπίζεται ο κατακερματισμός της 

πληροφορίας σχετικά με τις εν γένει παροχές και ενισχύσεις 

που χορηγεί το Δημόσιο σε φυσικά πρόσωπα, η οποία τηρείται 

σε διακριτά πληροφοριακά συστήματα των φορέων χορήγησης 

και είναι δύσκολο να συλλεχθεί σε συγκεντρωτικό επίπεδο. 

Εξαιτίας αυτής της αδυναμίας διακρίνεται έλλειμμα στην 

αξιοποίηση σημαντικών διοικητικών ποσοτικών δεδομένων 

που μπορούν να ενημερώσουν τη διαδικασία ανάπτυξης νέων 

δημόσιων πολιτικών ή μεταρρύθμισης υφιστάμενων, 

β) στην αποτελεσματικότερη παρακολούθηση από το 

Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών σχετικά με τη 

δημοσιονομική επίπτωση των παροχών και ενισχύσεων που 

χορηγούνται από φορείς του δημοσίου τομέα. Ειδικότερα, 

μέσω της παραγωγής συγκεντρωτικών αναφορών βάσει 

κριτηρίων, το καθ΄ ύλην αρμόδιο Υπουργείο για θέματα 

δημοσιονομικής πολιτικής, ήτοι το Υπουργείο Εθνικής 

Οικονομίας και Οικονομικών, θα μπορεί να αξιοποιεί τη 

συνολική πληροφορία και να έχει μια ρεαλιστική εικόνα για τη 

δημοσιονομική επίπτωση των εν λόγω παροχών και 

ενισχύσεων. Η σημασία του εν λόγω στόχου προκύπτει αν 

αναλογιστεί κανείς ότι οι συνολικές δαπάνες κοινωνικής 

προστασίας στην Ελλάδα το 2022 ανήλθαν στο είκοσι τέσσερα 

κόμμα είκοσι εννέα τοις εκατό (24,29%) του ΑΕΠ, σύμφωνα με 

τη Eurostat, αυξημένες κατά δυο κόμμα ένα τοις εκατό (2,1%) 



σε σχέση με το 2021, 

γ) η υποστήριξη σε πληροφοριακό και στατιστικό επίπεδο, του 

σχεδιασμού και της άσκησης δημόσιων πολιτικών, μέσω 

παραγωγής ανωνυμοποιημένων αναφορών επί των ποσοτικών 

και ποιοτικών χαρακτηριστικών των χορηγούμενων παροχών 

και ενισχύσεων στη χώρα. Η ανάπτυξη δημόσιων πολιτικών 

βάσει τεκμηρίωσης, ειδικώς ποσοτικών δεδομένων, αποτελεί 

διαρκές διακύβευμα, το οποίο, ιδίως στο πεδίο της κοινωνικής 

και δημοσιονομικής πολιτικής, μπορεί να υποστηριχθεί 

ουσιαστικά από το υπό σύσταση μητρώο και την επιχειρησιακή 

δυνατότητα παραγωγής αναφορών βάσει κριτηρίων,  

δ) η παροχή πληροφοριών στο πλαίσιο ελεγκτικών διαδικασιών 

σχετικά με το σύνολο των χορηγούμενων παροχών και 

ενισχύσεων και την εξασφάλιση των εισοδηματικών κριτηρίων 

που συνδέονται με τις εν λόγω παροχές και ενισχύσεις ανά 

φυσικό πρόσωπο. Στο πλαίσιο ελεγκτικών διαδικασιών, τα 

αρμόδια όργανα αναγκάζονται συχνά να απευθύνονται σε 

πληθώρα φορέων χορήγησης παροχών και ενισχύσεων ή και να 

παραλείπουν ενδεχομένως ορισμένους φορείς, με αποτέλεσμα 

την καθυστέρηση της διαδικασίας. Το υπό σύσταση μητρώο 

αντιμετωπίζει τα εν λόγω εμπόδια, μέσω της αναζήτησης της 

συνολικής πληροφόρησης σε ένα μοναδικό σημείο. Με αυτό 

τον τρόπο μειώνεται και το διοικητικό βάρος χορήγησης των εν 

λόγω πληροφοριών, που διενεργείται συνήθως με έγγραφο 

τρόπο, από μεριάς των φορέων χορήγησης παροχών και 

ενισχύσεων, 

ε) η αξιοποίηση της συνολικής πληροφόρησης των 

χορηγούμενων παροχών και ενισχύσεων ανά φυσικό πρόσωπο 

για λόγους ελέγχου σώρευσης παροχών ή/και ενισχύσεων, όταν 

αυτός προκύπτει ως υποχρέωση από την οικεία νομοθεσία 

κάθε παροχής ή/και ενίσχυσης. Πιο συγκεκριμένα, ο έλεγχος 

σώρευσης παροχών ή/και ενισχύσεων μεταξύ των φορέων 

προβλέπεται από την οικεία νομοθεσία αυτών και διενεργείται, 

ιδίως όταν δεν έχει προωθηθεί η ανάπτυξη 

διαλειτουργικοτήτων, με αλληλογραφία μεταξύ των φορέων. Η 

εν λόγω διαδικασία οδηγεί σε αρκετές περιπτώσεις σε 

σημαντικές καθυστερήσεις στην απονομή των παροχών και των 

ενισχύσεων. Η σύσταση του μητρώου θα δίνει τη δυνατότητα 

σε πιστοποιημένους χρήστες να εξετάζουν άμεσα και σε 

πραγματικό χρόνο την πλήρωση η μη των κριτηρίων σώρευσης 

και έτσι να επιταχύνονται οι διαδικασίες χορήγησης των 

παροχών και των ενισχύσεων, με μείωση των διοικητικών 

βαρών, 

στ) η πληροφόρηση των φυσικών προσώπων για το σύνολο των 

παροχών και ενισχύσεων που λαμβάνουν από φορείς του 

δημοσίου και τα προσωπικά δεδομένα που αυτοί τηρούν στο 

πλαίσιο άσκησης των αρμοδιοτήτων τους. 

 64 Στις παρ. 1 έως 4 ορίζονται οι τρεις κατηγορίες πεδίων που 



τηρούνται στο Μητρώο, ήτοι:  

α) στοιχεία δικαιούχων,  

β) στοιχεία παροχών ή ενισχύσεων και  

γ) οικονομικά στοιχεία, καθώς και τα ελάχιστα στοιχεία που 

αντλούνται μέσω διαλειτουργικότητας ή μέσω μεταφόρτωσης 

αρχείων από τους δημόσιους φορείς που χορηγούν παροχές 

ή/και ενισχύσεις. Τα στοιχεία τηρούνται σε επίπεδο ατομικής 

καρτέλας και επικαιροποιούνται σε τακτική βάση. 

Τα ανωτέρω στοιχεία είναι τα κατ’ ελάχιστον απαραίτητα 

προκειμένου να ικανοποιηθούν οι εν γένει σκοποί του μητρώου 

και αποτελούν τους βασικούς άξονες των κριτηρίων πάνω 

στους οποίους βασίζονται οι παραγόμενες ανωνυμοποιημένες 

συγκεντρωτικές αναφορές. 

Παράλληλα, όταν οι περιστάσεις το απαιτούν, η πρόσβαση στα 

εν λόγω πεδία θα είναι δυνατή και σε επίπεδο μη 

ανωνυμοποιημένης πληροφόρησης. 

 65 Με την παρ. 1 καθορίζονται τα δικαιώματα πρόσβασης στα 

στοιχεία του Μητρώου ανά κατηγορία/ρόλο χρήστη. 

Ειδικότερα, δικαίωμα πρόσβασης για την παραγωγή 

συγκεντρωτικών αναφορών βάσει κριτηρίων έχουν τα στελέχη 

του Αυτοτελούς Τμήματος Επιχειρησιακής Ανάλυσης και 

Υποστήριξης του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και 

Οικονομικών και τα στελέχη της Διεύθυνσης Ανάπτυξης 

Εφαρμογών και της Διεύθυνσης Υπηρεσιών Δεδομένων της 

ΑΑΔΕ. 

Με την παρ. 2 προβλέπεται ότι δικαιώματα πρόσβασης για την 

παραγωγή συγκεντρωτικών αναφορών μπορούν να έχουν και 

διαπιστευμένοι χρήστες της Γενικής Γραμματείας 

Δημοσιονομικής Πολιτικής του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας 

και Οικονομικών, της ΑΑΔΕ και των Φορέων Χορήγησης 

Παροχών που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής των 

προτεινόμενων για το Μητρώο ρυθμίσεων. 

Στην παρ. 3 προσδιορίζεται ρητώς ότι υπεύθυνη οργανική 

μονάδα για την έγκριση της ιδιότητας Διαπιστευμένου Χρήστη 

του Μητρώου και για την απόδοση των δικαιωμάτων 

πρόσβασης πληροφόρησης σε αυτό είναι το Αυτοτελές Τμήμα 

Επιχειρησιακής Ανάλυσης και Υποστήριξης του Υπουργείου 

Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών. 

Στην παρ. 4 περιγράφεται η διαδικασία αίτησης χορήγησης 

δικαιωμάτων Διαπιστευμένου Χρήστη, καθώς και η ανάγκη 

συνεκτίμησης από το Αυτοτελές Τμήμα Επιχειρησιακής 

Ανάλυσης και Υποστήριξης του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας 

και Οικονομικών, κριτηρίων σκοπιμότητας και ανάγκης 

πρόσβασης του αιτούμενου φορέα στο Μητρώο, στο πλαίσιο 

εκπλήρωσης της αποστολής του στο πλαίσιο άσκησης δημόσιας 

εξουσίας. 

Με την παρ. 5 προβλέπεται η πρόσβαση χρηστών και σε μη 

ανωνυμοποιημένα στοιχεία του μητρώου ανά φυσικό 



πρόσωπο, εφόσον αυτή επιβάλλεται σε συγκεκριμένες 

περιστάσεις. Ως τέτοιες μπορούν να θεωρηθούν περιπτώσεις 

από τις οποίες η πληροφόρηση σε μη ανωνυμοποιημένο 

επίπεδο επιβάλλεται εξαιτίας της φύσης της διοικητικής 

διαδικασίας, όπως έλεγχος σώρευσης παροχών ή/και 

ενισχύσεων ανά φυσικό πρόσωπο, εν γένει ανάγκες ελέγχου σε 

επίπεδο φυσικού προσώπου, λόγοι επιβεβαίωσης της ορθής 

λειτουργίας και τροφοδότησης του μητρώου σε επίπεδο 

δεδομένων, κ.λπ..   

 66 Ορίζονται οι υπεύθυνοι επεξεργασίας των δεδομένων 

προσωπικού χαρακτήρα που υποβάλλονται σε επεξεργασία στο 

πλαίσιο του Μητρώου, για την επίτευξη των σκοπών του. Η 

επεξεργασία δεδομένων πραγματοποιείται για τους σκοπούς 

της παρ. 3 του άρθρου 63, για την απονομή ιδιότητας 

Διαπιστευμένου Χρήστη του Μητρώου και την παροχή 

πρόσβασης σε Διαπιστευμένους Χρήστες σε επίπεδο μη 

ανωνυμοποιημένης πληροφόρησης σε εξαιρετικές περιστάσεις. 

 67 Θεσμοθετείται πιλοτικό πρόγραμμα λειτουργίας του Εθνικού 

Μητρώου Παροχών και Ενισχύσεων. Το πιλοτικό πρόγραμμα θα 

υλοποιηθεί εντός των ετών 2025-2026 και σε αυτό θα 

συμμετέχουν κατ’ ελάχιστον οι φορείς της παρ. 2 και οι παροχές 

και ενισχύσεις της παρ. 3 του υπό εξέταση άρθρου. Καθ’ όλη τη 

διάρκεια του πιλοτικού προγράμματος είναι εφικτό να 

προστίθενται και άλλοι φορείς ή παροχές και ενισχύσεις. 

Στην παρ. 4 ορίζονται τεχνικές λεπτομέρειες σχετικά με την 

αρχικοποίηση του συστήματος και προβλέπονται ειδικές 

τεχνικές λύσεις, ιδίως εν απουσία ανεπτυγμένων 

διαλειτουργικοτήτων.  

Στην παρ. 5 ορίζεται η διάρκεια της πιλοτικής λειτουργίας, η 

οποία οδηγεί στην υποβολή της Έκθεσης Πεπραγμένων και 

Αξιολόγησης Αποτελεσμάτων της παρ. 7 στον Υπουργό Εθνικής 

Οικονομίας και Οικονομικών. 

 68 Συμπληρώνονται οι αρμοδιότητες του Αυτοτελούς Τμήματος 

Επιχειρησιακής Ανάλυσης και Υποστήριξης της Γενικής 

Γραμματείας Δημοσιονομικής Πολιτικής του Υπουργείου 

Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, το οποίο ορίζεται ως 

αρμόδιο για την ανάπτυξη, τήρηση και τεχνική προσαρμογή του 

Εθνικού Μητρώου Παροχών και Ενισχύσεων, σε συνεργασία με 

την Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων. 

 69 Παρέχονται οι απαραίτητες εξουσιοδοτήσεις στον Υπουργό 

Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και κάθε συναρμόδιο 

κατά περίπτωση Υπουργό αλλά και τον Διοικητή της ΑΑΔΕ για 

τον καθορισμό των αναγκαίων λεπτομερειών για τη λειτουργία 

του Μητρώου. 

Μέρος Ζ 70 Θεσπίζεται επιδότηση με τη μορφή επιστροφής ενοικίου, η 

οποία τίθεται σε ισχύ από το τρέχον οικονομικό έτος. Η ρύθμιση 

εντάσσεται στη δέσμη μέτρων για αντιμετώπιση των 

επιπτώσεων της στεγαστικής κρίσης και αποσκοπεί στη στήριξη 



από τον κρατικό προϋπολογισμό φυσικών προσώπων που 

μισθώνουν κύρια και φοιτητική κατοικία, ενισχύοντας το 

διαθέσιμο εισόδημά τους και μάλιστα με διευρυμένα 

εισοδηματικά κριτήρια. Με την προτεινόμενη ρύθμιση τίθεται 

το σύνολο των προϋποθέσεων για την εφαρμογή του μέτρου 

και ορίζεται το ύψος κατά περίπτωση, καθώς και η πηγή 

κάλυψης της θεσπιζόμενης ενίσχυσης. Σύμφωνα με την οικεία 

εκτίμηση, επιλέξιμα είναι περίπου εννιακόσιες σαράντα οκτώ 

χιλιάδες (948.000) νοικοκυριά που αντιστοιχούν σε ένα 

εκατομμύριο διακόσιους ογδόντα (1.280.000) 

φορολογούμενους. 

 71 Παρατείνεται μέχρι τις 31.12.2026 η μείωση του φόρου 

εισοδήματος για δαπάνες αναβάθμισης κτιρίων. 

 72 Θεσμοθετείται οικονομική ενίσχυση, ύψους διακοσίων 

πενήντα (250) ευρώ, με μόνιμο χαρακτήρα για συνταξιούχους, 

δικαιούχους αναπηρικών επιδομάτων και ανασφάλιστους 

υπερήλικες. Στην προτεινόμενη ρύθμιση προβλέπονται κατά 

περίπτωση προϋποθέσεις καταβολής της ενίσχυσης, η οποία θα 

καταβάλλεται έως τις 30 Νοεμβρίου κάθε έτους, ξεκινώντας 

από τον Νοέμβριο του 2025. Με βάση τα εισοδηματικά και 

περιουσιακά κριτήρια που εισάγει η προτεινόμενη ρύθμιση 

εκτιμάται ότι δικαιούχοι είναι ένα εκατομμύριο εκατόν πενήντα 

επτά χιλιάδες πεντακόσιοι πενήντα ένας (1.157.551) 

συνταξιούχοι (ήτοι το εξήντα δυο τοις εκατό (62%)) από τους 

ένα εκατομμύριο οκτακόσιους εξήντα οκτώ χιλιάδες σαράντα 

ένα (1.868.041) συνταξιούχους που είναι άνω των εξήντα πέντε 

(65) ετών, διακόσιες σαράντα οκτώ χιλιάδες οκτακόσια είκοσι 

τρία (248.823) άτομα με αναπηρία και τριάντα τέσσερις 

χιλιάδες τριακόσιοι πενήντα επτά (34.357) ανασφάλιστοι 

υπερήλικες. Έτσι, η οικονομική ενίσχυση εκτιμάται ότι αφορά 

συνολικά ένα εκατομμύρια τετρακόσιες σαράντα χιλιάδες 

(1.440.000) πολίτες. Τονίζεται, ότι οι προβλεπόμενες στην παρ. 

1 της υπό εξέτασης ρύθμισης προϋποθέσεις αναφορικά με την 

ηλικία, το εισόδημα και την περιουσία, προκειμένου κάποιος να 

καταστεί δικαιούχος της οικονομικής ενίσχυσης, δεν αφορούν 

ούτε εφαρμόζονται στους δικαιούχους της παρ. 2. 

Μέρος Η 73 Εισάγονται τροποποιήσεις στον ν. 3492/2006, ο οποίος διέπει 

τη διενέργεια των διαχειριστικών ελέγχων της Γενικής 

Διεύθυνσης Δημοσιονομικών Ελέγχων (ΓΔΔΕ) του Γενικού 

Λογιστηρίου του Κράτους. Ειδικότερα, επαναδιατυπώνεται ο 

ορισμός της δημοσιονομικής διόρθωσης, ώστε να μην 

περιορίζεται στην πραγματική/πραγματοποιηθείσα ζημία αλλά 

να περιλαμβάνει και την έννοια της ενδεχόμενης/δυνητικής 

ζημίας ως αποτέλεσμα μεμονωμένων ή συστημικών 

παρατυπιών, που διαπιστώνονται συχνά στους ελέγχους της 

ΓΔΔΕ. 

 74 Εναρμονίζεται η ισχύουσα νομοθεσία περί αποζημιώσεων 

στους ιδιώτες μέλη της Επιτροπής Συντονισμού Ελέγχων, με το 



άρθρο 21 του ν. 4354/2015, στο οποίο προβλέπονται αμοιβές 

για τα μέλη αυτά, που μέχρι σήμερα δεν αμείβονται. 

 75 Ορίζεται πλήρως το πεδίο αρμοδιότητας της ΓΔΔΕ και 

αποτυπώνονται με συστηματικό και σαφή τρόπο τα είδη των 

διενεργούμενων από αυτήν ελέγχων. 

 76 Απλοποιείται η διαδικασία συγκρότησης ελεγκτικών ομάδων 

από πρόσωπα της παρ. 2 του άρθρου 12 του ν. 4151/2013, ήτοι 

υπαλλήλων των κατηγοριών Πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης 

(ΠΕ), Τεχνολογικής Εκπαίδευσης (ΤΕ) και Δευτεροβάθμιας 

Εκπαίδευσης (ΔΕ) όλων των κλάδων που υπηρετούν στις 

οργανικές μονάδες της Γενικής Διεύθυνσης Δημοσιονομικών 

Ελέγχων. Επίσης, στο Μητρώο Δημοσιονομικών Ελεγκτών 

δύναται να εντάσσονται, πέραν των υπαλλήλων της Γενικής 

Διεύθυνσης Δημοσιονομικών Ελέγχων, υπάλληλοι των 

κατηγοριών ΠΕ, ΤΕ και ΔΕ όλων των κλάδων της Γενικής 

Γραμματείας Δημοσιονομικής Πολιτικής, της Γενικής 

Διεύθυνσης Οικονομικών Υπηρεσιών, της Αυτοτελούς 

Διεύθυνσης Ανθρώπινου Δυναμικού και Οργάνωσης του 

Υπουργείου Οικονομικών, καθώς και υπάλληλοι των 

κατηγοριών ΠΕ και ΤΕ του κλάδου Πληροφορικής του 

Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών. 

 77 Με την προτεινόμενη τροποποίηση της παρ. 2 του άρθρου 15 

του ν. 3492/2006 (Α΄210) επικαιροποιείται η αναφορά στο 

νομοθετικό πλαίσιο. Επιπλέον, με την τροποποίηση της παρ. 3 

αποσαφηνίζεται η διαδικασία που πρέπει να ακολουθείται εάν 

διαπιστωθεί ποινική και πειθαρχική ευθύνη κατά τη διαδικασία 

ελέγχου. Με την τροποποίηση της παρ. 4 απαλείφεται η 

αναφορά σε συγκεκριμένες φορολογικές υπηρεσίες και 

αντικαθίσταται με τον γενικότερο «φορολογικές αρχές» ώστε 

να καλύπτεται με αυτόν τον τρόπο ενδεχόμενη μελλοντική 

μετονομασία ή κατάργησή τους. Τέλος, προτείνεται η 

κατάργηση της παρ. 5 του υφιστάμενου άρθρου περί έκδοσης 

υπηρεσιακής ταυτότητας, η οποία δεν κρίνεται απαραίτητη για 

τη διεξαγωγή δημοσιονομικού ελέγχου. 

 78 Τροποποιείται το άρθρο 17 του ν. 3492/2006, προς τον σκοπό 

αποσαφήνισης και επικαιροποίησης των διαλαμβανομένων σε 

αυτό. Ορίζεται επακριβώς η αρμοδιότητα σε περίπτωση 

επιβολής δημοσιονομικών διορθώσεων και έκδοσης πράξεων 

καταλογισμού για ποσά από πενήντα χιλιάδες και ένα μέχρι 

εκατό χιλιάδες (50.001 - 100.000) ευρώ, όταν η υπηρεσία που 

διεξάγει τον έλεγχο είναι οργανική μονάδα σε επίπεδο 

αυτοτελούς τμήματος. 

 79 Αποσαφηνίζεται η υποχρέωση επιβολής δημοσιονομικών 

διορθώσεων σε περιπτώσεις μεμονωμένων ή συστημικών 

παρατυπιών. 

 80 Τροποποιείται το άρθρο 21 του ν. 3492/2006, προς τον σκοπό 

επικαιροποίησης του περιεχομένου του. 

 81 Προβλέπεται η ενίσχυση του στελεχιακού δυναμικού της 



Διεύθυνσης Ελέγχων Δράσεων του Μηχανισμού Ανάκαμψης και 

Ανθεκτικότητας (ΔΕΔΜΑΑ), που υπάγεται στη Γενική Διεύθυνση 

Ελέγχων Συγχρηματοδοτούμενων Προγραμμάτων (ΓΔΕΣΠ) της 

Γενικής Γραμματείας Δημοσιονομικής Πολιτικής, μέσω της 

παράτασης των αποσπάσεων των ελεγκτών που υπηρετούν σε 

αυτή και προέρχονται από Ανεξάρτητες Αρχές. Στην παρ. 1 του 

άρθρου 58 του ν. 5043/2023 (Α’ 91), προβλέφθηκε για τις 

Ανεξάρτητες Αρχές, ότι το προσωπικό που δύναται να είναι 

αποσπασμένο, δεν δύναται να υπερβαίνει το πέντε τοις εκατό 

(5%) του συνόλου των οργανικών θέσεων της εκάστοτε Αρχής 

καταλαμβάνοντας ο εν λόγω περιορισμός και τις διαδικασίες 

ανανέωσης αποσπάσεων. Στην παρ. 5 του άρθρου 58, με την 

παρούσα αλλαγή, προβλέπεται καθολική εξαίρεση από τον εν 

λόγω περιορισμό για τις παρατάσεις αποσπάσεων των 

στελεχών των Ανεξάρτητων Αρχών σε συγκεκριμένες υπηρεσίες 

που εκτελούν καθήκοντα διαχείρισης και συντονισμού 

συγχρηματοδοτούμενων προγραμμάτων, μεταξύ των οποίων 

και του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας Με την 

προτεινόμενη ρύθμιση προβλέπεται η επέκταση της εξαίρεσης 

της παρ. 5 του άρθρου 58 του ν. 5043/2023 (Α’ 91) και στους 

αποσπασμένους ελεγκτές της ΔΕΔΜΑΑ, που προέρχονται από 

Ανεξάρτητες Αρχές, προκειμένου να ανταποκριθεί η υπηρεσία 

στις ελεγκτικές της υποχρεώσεις έναντι της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής στο πλαίσιο των αυστηρών χρονοδιαγραμμάτων 

υποβολής αιτημάτων πληρωμής. 

 82 Προτείνεται η κάλυψη των θέσεων και των αναγκών σε 

προσωπικό του Οργανισμού Διαχείρισης Δημοσίου Χρέους 

(ΟΔΔΗΧ) να μπορεί να πραγματοποιείται και με απόσπαση 

μονίμων υπαλλήλων ή υπαλλήλων με σχέση εργασίας Ιδιωτικού 

Δικαίου Αορίστου Χρόνου, που απασχολούνται στον δημόσιο 

τομέα, όπως ορίζεται στην περ. α’ της παρ. 1 του άρθρου 14 του 

ν. 4270/2014 (Α’ 143). Επίσης, με την προτεινόμενη διάταξη 

προβλέπεται ότι η απόσπαση του προσωπικού, διάρκειας τριών 

(3) ετών με δυνατότητα παράτασης, διενεργείται, για χρονικό 

διάστημα έξι (6) μηνών, με κοινή απόφαση του Δ.Σ. του 

Οργανισμού Διαχείρισης Δημοσίου Χρέους (Ο.Δ.ΔΗ.Χ.), ύστερα 

από εισήγηση του Γενικού του Διευθυντή και του οργάνου 

διορισμού ή διοίκησης του φορέα προέλευσης. Προβλέπεται δε 

ότι οι υπάλληλοι που αποσπώνται στον Ο.Δ.ΔΗ.Χ., σύμφωνα με 

την εν λόγω ρύθμιση, θα καταλαμβάνουν υφιστάμενη κενή 

οργανική θέση ανεξαρτήτως του εργασιακού τους καθεστώτος, 

με τις προβλέψεις αυτές να ισχύουν και για υπαλλήλους οι 

οποίοι έχουν ήδη πραγματοποιήσει μετάταξη στον Ο.Δ.ΔΗ.Χ. 

Επίσης, προβλέπεται ότι ο χρόνος της απόσπασης του εν λόγω 

προσωπικού λογίζεται για κάθε συνέπεια ως χρόνος 

πραγματικής υπηρεσίας δημόσιου υπαλλήλου στη θέση που 

οργανικά κατέχει, ή ως χρόνος πραγματικής υπηρεσίας στο 

νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου του δημόσιου τομέα από το 



οποίο αποσπάται. Με τον τρόπο αυτό επιχειρείται να δοθεί 

άμεση λύση στο υφιστάμενο και συνεχώς επιδεινούμενο 

πρόβλημα υποστελέχωσης του ΟΔΔΗΧ και να παρασχεθεί η 

απαραίτητη ευελιξία στον Οργανισμό, ώστε η κάλυψη των 

εκάστοτε κενών οργανικών θέσεων να επιτυγχάνεται στον 

χρόνο που τα κενά αυτά εμφανίζονται, χωρίς καθυστερήσεις 

και με το κατάλληλο εξειδικευμένο προσωπικό, αφού δεν θα 

πρέπει να διασαλεύεται η εύρυθμη λειτουργία του, δεδομένων 

των κινδύνων που ελλοχεύουν και βάλουν ευθέως την εύρυθμη 

λειτουργία του κράτους. Η προτεινόμενη διάταξη επιπλέον 

στοχεύει στην άμεση κάλυψη των κενών οργανικών θέσεων του 

ΟΔΔΗΧ από σχετικά έμπειρο προσωπικό, είτε αναφορικά με 

δημοσιονομικά θέματα είτε με εν γένει διοικητικά ζητήματα, 

που υπηρετεί ήδη σε φορείς του δημοσίου τομέα. Με τον τρόπο 

αυτό ο χρόνος εκπαίδευσης και ενσωμάτωσής του στις 

λειτουργίες του Οργανισμού συντέμνεται με αποτέλεσμα το 

προσωπικό να είναι παραγωγικό σε σύντομο διάστημα και να 

μπορεί να συμβάλει ουσιαστικά και αποτελεσματικά στην 

εκπλήρωση του έργου του φορέα και κατ’ επέκταση στη 

συνακόλουθη εκπλήρωση του δημοσίου συμφέροντος. Τέλος, 

σημειώνεται ότι η προτεινόμενη ρύθμιση δεν αφορά τη 

διαδικασία νέων προσλήψεων για τις οποίες διατηρείται το 

υφιστάμενο πλαίσιο των γενικών διατάξεων. 

 83 Εντάσσονται οι υπηρετούντες στο Δημοσιονομικό Συμβούλιο 

στους δικαιούχους του Κινήτρου Επίτευξης Δημοσιονομικών 

Στόχων. Πέραν της προφανούς συνάφειας των αρμοδιοτήτων 

τους με τις αναφερόμενες για τους λοιπούς φορείς του άρθρου 

25 του ν. 4940/2022, από τον ίδιο τον 4270/2014 προκύπτει 

αυτόθροα η διαρκής συμμετοχή και συμβολή του φορέα στις 

διαδικασίες του δημοσιονομικού πλαισίου. Η ως άνω ένταξη 

είναι άλλωστε εναρμονισμένη και με την υπό ενσωμάτωση 

Οδηγία, η οποία προβλέπει την ανάγκη για σταθερούς και 

επαρκείς πόρους κατά τη λειτουργία των ανεξάρτητων 

δημοσιονομικών οργάνων. 

 84 Προστίθεται άρθρο 12Α στο ν. 4336/2015, με το οποίο 

ρυθμίζονται θέματα μετακίνησης υπαλλήλων με αναπηρία που 

χρήζουν συνοδού ή σκύλου βοηθείας. Το ευεργέτημα αφορά σε 

άτομα με πιστοποιημένη κινητική αναπηρία ή αναπηρία 

όρασης ή κώφωση με ποσοστό αναπηρίας εξήντα επτά τοις 

εκατό (67%) και άνω και χρήζουν στήριξης από συνοδό ή/και 

από σκύλο βοηθείας. Η πιστοποίηση της αναπηρίας και της 

ανάγκης συνοδείας αυτών διενεργείται από τις αρμόδιες αρχές 

πιστοποίησης της αναπηρίας της χώρας. Κατά τα λοιπά με την 

προτεινόμενη ρύθμιση επέρχονται αναγκαίες αναδιατυπώσεις 

περί θέσεων μετακινούμενων και περί εξόδων διανυκτέρευσης. 

 85 Επέρχονται οι αναγκαίες τροποποιήσεις στα άρθρα 5 και 10 της 

υποπαρ. Δ9 της παρ. Δ του άρθρου 2 του ν. 4336/2015, με στόχο 

να υπάρχει μια πιο ολιστική και αποτελεσματική προσέγγιση 



στο ζήτημα των ειδικών περιπτώσεων μετακινήσεων 

υπαλλήλων.  

 86 Σκοπείται η απρόσκοπτη, ταχύτερη και αποτελεσματική 

εκτέλεση της επενδυτικής διάστασης του κρατικού 

προϋπολογισμού, μέσω της υλοποίησης των σχετικών δράσεων 

και της συνακόλουθης επίτευξης των αντίστοιχων στρατηγικών 

στόχων. Συγκεκριμένα, η ενίσχυση των πιστώσεων του εθνικού 

σκέλους του Προϋπολογισμού Δημοσίων Επενδύσεων του 

Ειδικού Φορέα 1024-213-0000000 «Γενική Γραμματεία 

Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων και Εθνικού 

Προγράμματος Ανάπτυξης (ΠΔΕ και ΕΠΑ)» κατά πεντακόσια 

εκατομμύρια (500.000.000) ευρώ προάγει την επιτάχυνση της 

εκτέλεσης δημόσιων έργων και την ευόδωση δράσεων 

κοινωνικού χαρακτήρα, ενώ συγχρόνως συμβάλλει στην 

εξόφληση σχετικών υποχρεώσεων. Σημειώνεται ότι οι εν λόγω 

παρεμβάσεις δεν είναι εφικτό να πραγματοποιηθούν στο 

σύνολό τους με άλλες μεταφορές ή ανακατανομές πιστώσεων, 

κατά τα οριζόμενα στο άρθρο 71 του ν. 4270/2014 (Α’ 143). 

Κατόπιν των ανωτέρω, καθίσταται αναγκαία η υποβολή 

συμπληρωματικού προϋπολογισμού, κατά τα ειδικότερα 

οριζόμενα στο άρθρο 60 του ν. 4270/2014 σε συνδυασμό με τα 

οριζόμενα στην περ. γ’ της παρ. 2 του άρθρου 2 του ιδίου 

νόμου, προτείνεται δε συνολική αύξηση των πιστώσεων του 

εθνικού σκέλους του Προϋπολογισμού Δημοσίων Επενδύσεων 

κατά το ποσό των πεντακοσίων εκατομμυρίων (500.000.000) 

ευρώ. 

 87 Με την παρ. 1 της αξιολογούμενης ρύθμισης, για το Εθνικό 

Πρόγραμμα Απλούστευσης Διαδικασιών συναρμόδια πλέον 

καθίστανται το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

και το Υπουργείο Εσωτερικών. Αντίστοιχα, αρμόδιες Γενικές 

Γραμματείες καθίστανται πλέον η Γενική Γραμματεία 

Δημοσιονομικής Πολιτικής του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας 

και Οικονομικών και η Γενική Γραμματεία Δημόσιας Διοίκησης 

του Υπουργείου Εσωτερικών.  

Με την παρ. 2 της αξιολογούμενης ρύθμισης προβλέπεται ότι η 

μη συμμόρφωση με τα οριζόμενα στο άρθρο 90 του ν. 

4727/2020 (Α΄ 184) περί Εθνικού Μητρώου Διοικητικών 

Διαδικασιών «Μίτος» συναξιολογείται στο πλαίσιο εξέτασης 

των προϋποθέσεων για τη χορήγηση των κινήτρων του ν. 

5149/2024 (Α΄ 169). Προς τούτο για το Εθνικό Μητρώο 

Διοικητικών Διαδικασιών «Μίτος» συναρμόδια πλέον 

Υπουργεία καθίστανται το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και 

Οικονομικών και το Υπουργείο Εσωτερικών. Η μεταβολή της 

αρμοδιότητας παρίσταται αναγκαία συνέπεια της νομοθετικής 

επιλογής που συναρτά τη χορήγηση κινήτρων με τη 

συμμόρφωση ή μη στις διατάξεις του άρθρου 90 του ν. 

4727/2020 (Α΄ 184). Ειδικότερα, η χορήγηση κινήτρων 

προϋποθέτει δημοσιονομικές σταθμίσεις για τις οποίες 



αρμόδιο είναι το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και 

Οικονομικών. Άλλωστε, δικαιούχοι των κινήτρων είναι 

υπάλληλοι των φορέων του Δημοσίου για τους οποίους 

αρμόδιο είναι το Υπουργείο Εσωτερικών στο πλαίσιο 

πραγμάτωσης της κύριας αποστολής του, ήτοι του σχεδιασμού 

και της πραγμάτωσης βιώσιμων δημόσιων διοικητικών 

συστημάτων και δημόσιων πολιτικών στο χώρο εποπτείας του. 

 88 Προωθείται η παράταση μέχρι το έτος 2030 του μηχανισμού 

αυτόματης επιστροφής (clawback) στη φαρμακευτική δαπάνη 

του Εθνικού Οργανισμού Παροχής Υπηρεσιών Υγείας 

(Ε.Ο.Π.Υ.Υ.), των νοσοκομείων του Εθνικού Συστήματος Υγείας 

(Ε.Σ.Υ.) και του Γενικού Νοσοκομείου Θεσσαλονίκης (Γ.Ν.Θ.) 

Παπαγεωργίου και στη δαπάνη υπηρεσιών υγείας του 

Ε.Ο.Π.Υ.Υ. με στόχο την επίτευξη των δημοσιονομικών στόχων 

της γενικής κυβέρνησης και τη διατήρηση της δημοσιονομικής 

βιωσιμότητας. Προβλέπεται, επίσης, ότι τα επιτρεπόμενα όρια 

των ως άνω δαπανών προκύπτουν για τα έτη 2026-2030 ως 

εξής: η αναπροσαρμογή τους χωρεί αποκλειστικά βάσει της 

προβλεπόμενης κατ` έτος μεταβολής του πραγματικού Α.Ε.Π. σε 

σταθερές τιμές, όπως αυτή απεικονίζεται στον προϋπολογισμό 

κάθε έτους και το ποσό αναπροσαρμογής του επιτρεπόμενου 

ορίου που προκύπτει  κατά τον τρόπο αυτό προσαυξάνεται για 

καθένα από τα έτη κατά εκατό εκατομμύρια (100.000.000) 

ευρώ. Με την προτεινόμενη ρύθμιση παρατείνεται, επίσης 

μέχρι το 2030 η επανασχεδιασμένη με τον ν. 4837/2021 

μέθοδος εφαρμογής του clawback, ως αντιστάθμισμα της 

διατήρησης του μέτρου αυτόματης επιστροφής και προς τον 

σκοπό υποστήριξης της αναπτυξιακής προοπτικής του κλάδου 

της φαρμακοβιομηχανίας. 

Μέρος Θ΄ 89 Προβλέπονται οι καταργούμενες διατάξεις του νόμου. 

Μέρος Ι΄ 90 Προβλέπεται η έναρξη ισχύος του νόμου. 

 

Δ.  Έκθεση γενικών συνεπειών  

 

18. Οφέλη αξιολογούμενης ρύθμισης 

 

   

ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 
ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΟΦΕΛΗ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΑΜΕΣΑ 

Αύξηση εσόδων      

Μείωση δαπανών      

Εξοικονόμηση χρόνου      



Μεγαλύτερη 
αποδοτικότητα / 

αποτελεσματικότητα 
Χ     

Άλλο      

ΕΜΜΕΣΑ 

Βελτίωση 
παρεχόμενων 

υπηρεσιών 
     

Δίκαιη μεταχείριση 
πολιτών 

     

Αυξημένη αξιοπιστία 
/ διαφάνεια θεσμών 

 Χ     

Βελτιωμένη 
διαχείριση κινδύνων 

Χ     

Άλλο      

 
Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

 

 
19. Κόστος αξιολογούμενης ρύθμισης 

 

 

   

ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 
ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΟΣΤΟΣ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΕΝΑΡΞΗ 

ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 
ΤΗΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Σχεδιασμός / 
προετοιμασία 

     

Υποδομή / 
εξοπλισμός 

     

Προσλήψεις / 
κινητικότητα 

     

Ενημέρωση 
εκπαίδευση 

εμπλεκομένων 
     

Άλλο      

ΓΙΑ ΤΗ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ & 

ΑΠΟΔΟΣΗ 
ΤΗΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Στήριξη και 
λειτουργία 
διαχείρισης 

     

Διαχείριση 
αλλαγών κατά 
την εκτέλεση 

     

Κόστος 
συμμετοχής 

στη νέα 
ρύθμιση 

     

Άλλο      

 
 Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

 



 
 

20. Κίνδυνοι αξιολογούμενης ρύθμισης 

 

   

ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 
ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΙΝΔΥΝΟΙ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 
ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Αναγνώριση / 
εντοπισμός 

κινδύνου 
     

Διαπίστωση 
συνεπειών 

κινδύνων στους 
στόχους 

     

Σχεδιασμός 
αποτροπής / 

αντιστάθμισης 
κινδύνων 

     

Άλλο      

ΜΕΙΩΣΗ 
ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Πιλοτική 
εφαρμογή 

     

Ανάδειξη καλών 
πρακτικών κατά 
την υλοποίηση 
της ρύθμισης 

     

Συνεχής 
αξιολόγηση 
διαδικασιών 
διαχείρισης 

κινδύνων 

     

Άλλο      

 
Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

 

 

21. 

Γνώμες ή πορίσματα αρμόδιων υπηρεσιών και ανεξάρτητων αρχών (ηλεκτρονική 

επισύναψη). 

Ειδική αιτιολογία σε περίπτωση σημαντικής απόκλισης μεταξύ της γνωμοδότησης 

και της αξιολογούμενης ρύθμισης. 

  

 

Ε.  Έκθεση διαβούλευσης  

 



22. 

Διαβούλευση κατά τη διάρκεια της νομοπαρασκευαστικής διαδικασίας από την 

έναρξη κατάρτισης της αξιολογούμενης ρύθμισης μέχρι την υπογραφή από τους 

συναρμόδιους Υπουργούς 

  
 

     ❒ 
 
 

Συνεργασία με άλλα 

υπουργεία / υπηρεσίες 

Οι διατάξεις έτυχαν επεξεργασίας στο πλαίσιο 

Ομάδας εργασίας που συγκροτήθηκε προς τον σκοπό 

αυτό στη Γενική Γραμματεία Δημοσιονομικής 

Πολιτικής του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους. 

Υπήρξε επίσης εκτενής συνεργασία με το Συμβούλιο 

Οικονομικών Εμπειρογνωμόνων του Υπουργείου 

Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών. 

  
 

     ❒ 
 
 

Συνεργασία με 

κοινωνικούς φορείς / 

Ανεξάρτητες Αρχές 

Οι προτεινόμενες ρυθμίσεις έτυχαν επεξεργασίας σε 

συνεργασία με το Δημοσιονομικό Συμβούλιο. 

  
 

     ❒ 

 
 
Διεθνής διαβούλευση 
 
 

 

 
 
 

23. 
Σχόλια στο πλαίσιο της διαβούλευσης μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας 

www.opengov.gr (ηλεκτρονική επισύναψη της έκθεσης) 

 

Επί των γενικών 
αρχών («επί της 
αρχής») της 
αξιολογούμενης 
ρύθμισης 
 

Αριθμός 
συμμετασχόντων 
 

 

 Σχόλια που υιοθετήθηκαν  

 Σχόλια που δεν 
υιοθετήθηκαν 
(συμπεριλαμβανομένης 
επαρκούς αιτιολόγησης) 

 

 

Επί των άρθρων 
της 
αξιολογούμενης 
ρύθμισης 
 

Αριθμός 
συμμετασχόντων 

 

 Σχόλια που υιοθετήθηκαν  

 Σχόλια που δεν 
υιοθετήθηκαν 
(συμπεριλαμβανομένης 
επαρκούς αιτιολόγησης) 

 

 

Στ.  Έκθεση νομιμότητας  

 

24. Συναφείς συνταγματικές διατάξεις 

 5, 21, 79 του Συντάγματος 

http://www.opengov.gr/


25. Ενωσιακό δίκαιο 

  
 

     ❒ 

Πρωτογενές ενωσιακό 
δίκαιο 
(συμπεριλαμβανομένου 
του Χάρτη Θεμελιωδών 
Δικαιωμάτων) 

 

  
 

     ❒ 

Κανονισμός 

- Κανονισμός (ΕΕ) 473/2013 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, σχετικά με κοινές 

διατάξεις για την παρακολούθηση και την εκτίμηση των 

σχεδίων δημοσιονομικών προγραμμάτων και τη 

διασφάλιση της διόρθωσης του υπερβολικού 

ελλείμματος των κρατών μελών στη ζώνη του ευρώ (L 

140/11) 

- Κανονισμός (ΕΕ) 2024/1263 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 29ης Απριλίου 

2024 σχετικά με τον αποτελεσματικό συντονισμό των 

οικονομικών πολιτικών και την πολυμερή 

δημοσιονομική εποπτεία και την κατάργηση του 

κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1466/97 του Συμβουλίου (L, 

30.4.2024) 

- Κανονισμός (ΕΕ) 2024/1264 του Συμβουλίου της 29ης 

Απριλίου 2024, για την τροποποίηση του κανονισμού 

(ΕΚ) αριθ. 1467/97 για την επιτάχυνση και τη 

διασαφήνιση της εφαρμογής της διαδικασίας 

υπερβολικού ελλείμματος (L, 30.4.2024) 

- Κανονισμός (ΕΕ) 2016/679 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 27ης Απριλίου 

2016, για την προστασία των φυσικών προσώπων 

έναντι της επεξεργασίας των δεδομένων προσωπικού 

χαρακτήρα και για την ελεύθερη κυκλοφορία των 

δεδομένων αυτών και την κατάργηση της οδηγίας 

95/46/ΕΚ [L 119 (Γενικός Κανονισμός για την Προστασία 

Δεδομένων)].  

- Κανονισμός (ΕΕ) 2019/881 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 17ης Απριλίου 

2019, σχετικά με τον ENISA («Οργανισμός της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης για την Κυβερνοασφάλεια») και με 

την πιστοποίηση της κυβερνοασφάλειας στον τομέα 

της τεχνολογίας πληροφοριών και επικοινωνιών και για 

την κατάργηση του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 526/2013 

(πράξη για την κυβερνοασφάλεια) (L 151).  

- Κανονισμός (ΕΕ) 2021/887 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 20ής Μαΐου 

2021, για τη σύσταση του Ευρωπαϊκού Κέντρου 

Αρμοδιότητας για Βιομηχανικά, Τεχνολογικά και 

Ερευνητικά Θέματα Κυβερνοασφάλειας και του 

δικτύου εθνικών κέντρων συντονισμού(L 202). 



  
 

     ❒ 

Οδηγία 

- Οδηγία (ΕΕ) 2024/1265 του Συμβουλίου της 29ης 

Απριλίου 2024 για την τροποποίηση της Οδηγίας 

2011/85/ΕΕ σχετικά με τις απαιτήσεις για τα 

δημοσιονομικά πλαίσια των κρατών μελών 

- Οδηγία 2011/85/ΕΕ του Συμβουλίου της 8ης 

Νοεμβρίου 2011 , σχετικά με τις απαιτήσεις για τα 

δημοσιονομικά πλαίσια των κρατών μελών (ΕΕ L 306 

της 23.11.2011) 

  
 

     ❒ 
Απόφαση 

 

26. Συναφείς διατάξεις διεθνών συνθηκών ή συμφωνιών 

  

     ❒ 
Ευρωπαϊκή Σύμβαση 
των Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου 

 

  

     ❒ Διεθνείς συμβάσεις 

 

 

27. 
Συναφής νομολογία των ανωτάτων και άλλων εθνικών δικαστηρίων, καθώς και 

αποφάσεις των Ανεξάρτητων Αρχών 

   Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

  
 

     ❒ 

Ανώτατο ή άλλο εθνικό 
δικαστήριο  
(αναφέρατε) 

 

  
 

     ❒ 

Ανεξάρτητη Αρχή 
(αναφέρατε) 

 

28. Συναφής ευρωπαϊκή και διεθνής νομολογία 

   Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

  
 

     ❒ 
Νομολογία Δικαστηρίου 
Ε.Ε. 

 

  

     ❒ 

Νομολογία Ευρωπαϊκού 
Δικαστηρίου 
Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου 

 

  
 

     ❒ 

Άλλα ευρωπαϊκά ή 
διεθνή δικαστήρια ή 
διαιτητικά όργανα 

 

 


